

Výstavba apartmánov rozdelila Tatrancov

Apartmenty rozdelili Tatrancov na dva tábory. Zatiaľ čo jeden drúkuje investorom a spoločne s nimi vyzdvihuje ich prínos pre mesto i cestovný ruch, druhý zastáva názor, že masívna výstavba apartmánových domov neprináša osoh cestovnému ruchu ani zisk mestskej kase.

Novodobý hit: Internetové stránky realitných kancelárií sa predbiehajú v ponuke lukratívnych nehnuteľností. Obrovské billboardy popri cestách upozorňujú na nové apartmánové domy, ktoré v posledných mesiacoch pribúdajú ako huby po daždi. Ošial, ktorý pred rokmi zachvátil zahraničné strediská cestovného ruchu, dorazil aj do Tatier. Apartmánové domy sa stavajú na Štrbskom Plese, v Novom Smokovci, menia sa na ne niekdajšie hotely či ubytovne. Výstavbu mamutieho dovolenkového komplexu s takmer 370 apartmánmi, ktoré by mali vyrásť v areáli bývalého Športkempu, nedávno ohlásila britská spoločnosť Letter-

stone, s apartmánmi sa počíta aj na mieste nikdy nedokončeného kultúrneho domu. Podobnou premenou má prejsť aj tzv. staré Bellevue, niekdajší Červený kríž pri „Penzáku“ či smokovecký Budovateľ, apartmánové bývanie má vyrásť aj na Sibíri „u energetikov“.

Varovný prst: Nekontrolovateľná výstavba apartmánových bytov však nie je po chuti niektorým Tatrancom. Poslanci z mestského výboru Starý Smokovec už dlhšie upozorňujú na problémy, ktoré apartmánový boom do mesta priniesie. „Podľa predkladaných zámerov tu má vyrásť cez sedemtisíc takýchto

(pokračovanie na str. 3)



Zdroj: www.familiasmokovec.sk

Dohoda možná

Začiatkom týždňa vyrazil primátor Ján Mokoš opäť do terénu. Tentoraz boli cieľom výjazdu nedoriešené pozemkové vzťahy a interiérové vybavenie polikliniky v Starom Smokovci. Z plnenia pracovných úloh sa kompetentní pracovníci mestského úradu zodpovedali priamo „na tvári miesta“.

Prvou zastávkou bola budova mestského zdravotného zariadenia, v ktorej majú lekári poskytujúci starostlivosť pacientom priestory prenajaté. Pred takmer dvoma rokmi prebehla na budove polikliniky exteriérová rekonštrukcia, ktorú vo väčšej miere „zatiahol“ sponzor, Slovenská sporiteľňa. Z prostriedkov mestskej kasy sa na budúci rok urobí dôkladná oprava náterov a podláh. Podľa lekára povereného riadením polikliniky Pavla Repovského stále je čo vylepšovať. Po pondelkovej návšteve lekárskej miestnosti pohotovostnej služby a sesterskej inšpekčnej izby na poschodí má do oboch pribudnúť niekoľko kusov vyhovujúceho nábytku, predĺžená šnúra na telefón a drobnými úpravami sa interiér skultúrni. Od augusta, kedy prebehlo na poliklinike stretnutie poslancov s povereným lekárom sa zlepšilo nielen vybavenie mobiliérom pred budovou, programové vybavenie počítača, ale aj udržiavanie hygienického štandardu vo vnútri. Najdrahšou investíciou bude röntgenový prí-

stroj, na kúpu ktorého si budú musieť pacienti počkať.

Ďalšou zastávkou boli cesty a chodníky pri liečebni Palace Royal (Penzák). Čo chodník a cestička, to iný majiteľ, dalo by sa lakonicky skonštatovať. Pred príchodom zimy sa však kompetentní – tak mesto ako lesníci a zástupcovia Tatrasanu a Tabytu zhodli, akým spôsobom sa prístupové komunikácie budú udržiavať. Mestská cesta na pozemku ŠL TANAPu za Penzákom do príchodu zimy dostane provizórny asfaltový povrch, na financovanie ktorého budú participovať aj majitelia garáží, ku ktorým cesta vedie. Po zime už dôkladnej povrchovej úprave neujde.

Tretím pracovným „stancom“ pondelkového dopoludnia bola lokalita v Hornom Smokovci nad cestou, kde by sa vysporiadaním pozemkov v prospech mesta zjednodušila nielen údržba komunikácií, ale aj zvýšila bezpečnosť peších. Čo prinesú rokovania s majiteľmi - Krajským úradom v Prešove a Jednotným majetkovým fondom v Bratislave je dnes ťažké odhadnúť.

(Luci)



Autorská dvojica Argalács – Michalík oprášila „Symbolický cintorín“.
Viac na strane 12

Videli sme

● **S RECESIOU** akoby sa vrece roztrhlo. Pionieri, zväzáci, milicionári, či verejná bezpečnosť – takto sa horolezci z Tatranskej Polianky s turistickou sezónou v Tatrách lúčili v sedle Ostrva nad Popradským plesom. Pár desiatok metrov nižšie však vládol pátos – na Symbolickom cintoríne sa spomínalo na obeť horských tragédií.

● **LIETADLÁ** spoločnosti Sky Europe na linke Poprad – Londýn zosadila najnovšie na letisku v Lutone.

● **VOJENSKÍ** otorhinolaryngológovia, jednoducho – ušno-nosno-krční lekári „kongresovali“ predposledný októbrový víkend v hoteli v Tatranských Zruboch.

● **BUDÚCI** rok sa ponesie v znamení desiateho výročia znovuzrodenia Rainerovej útulne z roku 1865, ktorej po druhýkrát vdýchol život, dnes jej nájomca, Peter Petras s priateľmi.

● **PANI** Zima sa svojho žezla dotkla – predposledný víkend v Tatrách postavila cestárov zochi-voči svojej prítomnosti, vtiahla traktor s radlicovým pluhom VPS v Tatranskej Lomnici do priekopy a na ľade v Tatranskej Javorine skrížila dva kamióny, ktoré v ten večer na dve hodiny zahatali cestu.

● **IMATRIKULÁCIU** podstúpili minulé strediu tohtoročnej prváci SOU spoločného stravovania v Hornom Smokovci a tradične to bola „cool“ akcia.

● **JESENNÉMU** stretnutiu hotelierov v Grandhoteli Permon na Podbanskom minulý utorok a strediu dominovali aktuálne témy prechodu na euro menu a tiež vzdelávania a dopyt pracovného trhu po „ľudských zdrojoch“.

● **POČAS** prvých novembrových dní, sviatkov všetkých svätých, posilnili železnice dopravu o dvadsaťpäť rýchlikových vlakov. Viac na www.slovakrail.sk, alebo kontaktnom čísle 18 188.

● **BABIČKY** a deduškovia z Klubu dôchodcov v Tatranskej Lomnici navštívili vo zvolenskom divadle predstavenie Lakomec a po peknom zážitku nabrali sily na brigádu v priestoroch klubu, ktorú budú mať po malovaní 6. novembra.

Počuli sme

Primátor medzi seniormi

V tretiu októbrovú strediu odštartoval v Tatranskej Kotline tradičný týždenný maratón stretnutí primátora so seniormi združenými v tatranských kluboch dôchodcov. Pri príležitosti októbra - mesiaca úcty k starším im v mene mesta Vysoké Tatry poprial krásnu jeseň života. Najstarším „klubistom“ sa okrem bomboniéry, ušla aj kytica. Z rúk primátora mesta Vysoké Tatry si ju ako prvý prevzal najstarší Kotličan, česko-ro 95-ročný stále aktívny fotograf Viliam Malák, ktorý už teraz rozmýšľa nad výstavou pri príležitosti osláv svojej storočnice. Päť tatranských klubov združuje dovedna vyše štyristo seniorov. (pet)



Umelecká škola pod jednou strechou

Pobočka Základnej umeleckej školy (ZUŠ) Tatranská Lomnica na sídlisku Pod lesom sa dočkala vlastnej strechy.

Viac ako sedemdesiat žiakov ZUŠky, navštevujúcich dva umelecké odbory v tamojšej pobočke a piati tam vyučujúci pedagógovia získali začiatkom septembra dostočné priestory na výuku. Po rokoch oddelenej existencie hudobného odboru v jednom zo zadných traktov ZŠ v Dolnom Smokovci, priebežnom sťahovaní výtvarného odboru z terajších priestorov do susednej budovy a späť, boli spoločné priestory pre žiakov umeleckej školy odovzdané do užívania. Stalo sa tak za prítomnosti primátora Jána Mokoša, riaditeľky umeleckej školy Márie Múdr-

rej, pedagógov školy a zástupcov mesta Vysoké Tatry.

Na spoločnej prehliadke školských priestorov odznelo nejedno pranie. „Aby sa vám tu dobre učilo a chodilo sem mnoho talentovaných žiakov, ktorí budú odchádzať spokojní,“ adresoval primátor Tatier úprimné želanie učiteľom i nádejným talentom.

Poslankyňu Annu Spišiakovú, obyvateľku neďalekého sídliska potešil interes radnice o túto mestskú časť: „...a som veľmi rada, že sa to dotiahlo do konca.“ Nezabudla však pripomenúť, že pokusy o „zjednotenie“ školy sprádzali obavy: „Darmo by srdce chcelo, keď peňaženka nepustí.“

Kolko teda mestskú kasu stála obnova vnútorných priestorov jedného z traktov bývalých jaslí

v D. Smokovci a integrácia umeleckých odborov školy? „Realizovala sa tu celková zmena dispozície priestoru. Priestorový komfort sa dosiahol posunom priečok, urobili sa aj zásahy do elektrických rozvodov, vzduchotechniky, ústredného kúrenia. Aj sociálne zariadenia bolo treba prispôsobiť pre dospe-lych, keďže pôvodne tu sídlili jasle. Okrem kompletne novej malovky sa vymieňali vnútorné dvere, okná dostali nový náter,“ podotýka na margo dvojmesačnej interiérovej rekonštrukcie v objeme 420 tisíc koún Jozef Gál z investičného oddelenia MsÚ. V druhom trakte budovy so samostatným vchodom prebieha obnova interiéru, ktorá do konca roka umožní sťahovanie Klubu dôchodcov. (luci)

Dôchodcom budú vyvárať U medveďa

Obec podľa zákona o sociálnej pomoci môže, ale nemusí, zabezpečiť obyvateľom v dôchodkovom veku stravovanie. V Tatranskej Lomnici časti záujemcov o obedy vychádzali v ústrety miestni podnikatelia, ďalší chodili pre obedy do školskej kuchyne. „V priemere desiatim dôchodcom sme chystali obedy do obedárov,“ vysvetľuje vedúca školskej jedálne Renáta Štefaňáková, v ktorej okrem vlastných sto päťdesiatich stravníkov nakrmili „cez ulicu“ aj niekoľkých lomnických deduškov a babičky. Do začiatku tohto školského roku bola situácia ako-tak prehľadná. Vyhľadkou MŠ SR č. 366/2007 „o podrobnostiach o činnosti a prevádzke zariadení školského stravovania“ po novom však môžu škol-

ské jedálne stravovať iné dospelé osoby len na základe živnosti, resp. podnikateľskej činnosti. Po lopate – školy by si takto mohli privyrobiť, čo im však, paradoxne, iný zákon zase neumožňuje...

Stravovanie starších spoluobčanov je „behom na dlhé trate“, závislým (aj) od finančnej vôle podnikateľov a možno preto je to začarovaný kruh.

Žeby predsa problémom s teplou stravou dôchodcom nateraz odzvonilo? Pre tých tatranskolomnických prichádza s novou ponukou spoločnosť P.S.V. Tatry v polovníckej reštaurácii U medveďa. Na slovenskom trhu sa firma etablovala v inej oblasti ako cestovný ruch, majiteľia sa rozhodli preniesť „kúsok Čiech do srdca Tatier“. (luci)

Výstavba apartmánov rozdelila...

(dokončenie zo str. 1)

lôžok,“ hovorí poslanec a predseda mestského výboru Pavol Stano, ktorý je presvedčený, že žilnelný vývoj v tejto oblasti je vážnou hrozbou pre trvaloudržateľný rozvoj mesta. „Väčšie stavebné investície by nemali byť schvaľované v čase neexistencie platného územného plánu alebo všeobecnezáväzného nariadenia spomínaného v Pláne hospodárskeho a sociálneho rozvoja bez ohľadu na to, či to stavebný zákon umožňuje alebo nie,“ myslí si Stano.

Tunelovanie rozpočtu: Keďže stavebný zákon pojem apartmánový dom či byt nepozná, logicky sa nič také nedá nájsť ani v zákone o miestnych daniach a poplatkoch. Označič ich za lôžka pre cestovný ruch legislatíva tiež, podľa Stana, neumožňuje, pretože kategorizácia ubytovacích zariadení nič také nepozná. „Za lôžko pre cestovný ruch sa platí pomerne vysoká daň z nehnuteľnosti, každý ubytovaný navyše platí aj kúpeľný poplatok – miestnu daň za ubytovanie. Ak by vlastník apartmánového bytu mal zaplatiť porovnateľnú čiastku, musel by nejakou formou odvádzať mestu zhruba päťsto korún za meter štvorcový ročne, ktorú by mal vlastník uhradiť mestu. Za tieto prostriedky sa robí letná a zimná údržba miestnych komunikácií, prevádzkuje verejné osvetlenie a vykonávajú ďalšie samosprávne funkcie v zmysle zákona o obecnom zriadení,“ vyratúva Stano. Podľa neho živelnou výstavou apartmánov utrpí nielen mestská kasa, ale aj cestovný ruch.

Facka podnikateľom: Ak nebudaj majiteľa apartmánu každoročná dovolenka s výhľadom na tatranské štíty omrzí, určite si položí otázku, čo s apartmánom ďalej. Či „pumpovať“ do neho peniaze, alebo ich z neho vytľč čo najviac. „Myslíme si, že v tom lepšom prípade sa v nich bude poskytovať ubytovanie v súkromí, v tom horšom to budú „mŕtve domy“ alebo sa stanú priestorom pre „šedú ekonomiku“, ubytovávanie „na čierno“,“ netajú obavy poslanec Stano, podľa ktorého neexistuje spôsob, ako dokázať, či niekto vo svojom byte ubytuje

známeho z priateľstva alebo nejakú „kešovku.“ A poskytovatelia ubytovacích služieb to môžu, podľa odporcov masívnej výstavby, nadnesene povedané, rovno zabalit. „Dostanú sa do značnej nevýhody, pretože ich náklady na jedno lôžko sú podstatne vyššie,“ vysvetľuje Stano.

Nielen apartmány, ale aj služby: Aj podľa šéfa Združenia cestovného ruchu Vysoké Tatry (ZCR VT) Petra Chudého masívna výstavba apartmánových domov so sebou prináša určité riziká. „Ak s výstavbou apartmánových objektov alebo rezortov nebude ruka v ruke kráčať aj dobudovanie ďalších služieb, môže sa stať, že okolo roku 2010, kedy sa plánuje dokončenie mnohých veľkých projektov, budú služby pre návštevníkov Vysokých Tatier, ako aj dopravná infraštruktúra, poskytované nie v dostatočnej miere,“ upozorňuje Chudý, podľa ktorého sa problémom môže stať najmä výstavba apartmánových domov bez doplnkových služieb. „Možno sa vrátíme dvadsať rokov naspäť, keď sme počas zimnej sezóny mali v lyžiarskych strediskách obrovské rady na vleky alebo v stravovacích a športových zariadeniach nebolo možné dostať sa k požadovaným službám,“ dodáva Chudý, ktorý je presvedčený, že otázka výstavby apartmánových domov by sa mala stať predmetom diskusie aj na úrovni regionálnych združení samospráv či samosprávneho kraja.

Čo na to radnica?: Stavebný úrad oficiálne žiadne povolenie na výstavbu apartmánového domu nevydal. „Povolili sme len prestavby objektov na hotel s apartmánmi. Sú to zariadenia cestovného ruchu a ak je to v súlade s navrhovanou funkciou územia, nie je dôvod nesúhlasiť,“ uviedla vedúca odboru výstavby, územného plánovania a dopravy Mestského úradu (MsÚ) v Starom Smokovci Mária Jablonská. To, či vlastník apartmánu predá, nie je v moci stavebného úradu ovplyvniť.

Primátor mesta Vysoké Tatry Ján Mokoš je presvedčený, že apartmány mestu ani cestovnému ruchu neuškodia. „Máme dve cesty. Buď zastaviť rozvoj

Vysokých Tatier stavebnou uzávierou na ďalších tridsať rokov, alebo ísť cestou rozumného rozvoja. Apartmánové domy sú celosvetovým trendom. Môžeme ho pribrzdiť, ale nie úplne vylúčiť z nášho mesta,“ poznamenal primátor. Ako dodal mesto už prijalo určité nepísané regulatívy, pokiaľ ide o počet podlaží a zastavanosť územia. Prostredníctvom nich môže v konečnom dôsledku obmedziť počty lôžok. Okrem toho iniciovalo aj novelu stavebného zákona, v ktorej by sa mala objaviť aj definícia kategórie apartmánových domov. „Chceme tiež presadiť novelu zákona o daní z nehnuteľností tak, aby tí, čo nemajú v meste trvalý pobyt, ale vlastní tu nehnuteľnosť, platili napríklad vyššiu daň. Tak by samospráva kompenzovala náklady, ktoré jej vznikajú z apartmánového bývania,“ naznačil spôsob riešenia primátor. Ako dodal, podstatne väčším problémom než novovyrastajúce apartmánové domy, sú „víkendové byty“ v existujúcich objektoch, kde na rozdiel od apartmánových domov nie sú jasne zadefinované pravidlá a účel využitia, ktorým je občasné bývanie či prenajímanie. Keďže s takýmto režimom sa v „starých“ bytových domoch nepočítalo, na dennom poriadku sú konflikty (problémom je napr. spolupodielanie sa na financovaní opráv či vykurovaní spoločných priestorov) medzi spoločenstvami bytových domov a novými vlastníkmi, ktorí byty prenajímajú, ale neodvážajú dane.

Pohľad investorov: Zatiaľ čo niektorí otvorene hovoria o tunelovaní mestskej kasy a negatívnom vplyve apartmánového boomu na cestovný ruch, investori, developeri a predajcovia apartmánov sú presvedčení o opaku. Podľa nich apartmány so sebou priniesú nielen skvalitnenie služieb cestovného ruchu, prílev turistov či solventnejšej klientely, ktorá bude utrácať peniaze, ale aj nové pracovné príležitosti.

To, či sa naplnia optimistické vízie investorov alebo obavy tých, ktorí broja proti výstavbe apartmánových domov, zrejme ukáže až čas. (pet)

14 dní primátora

Počas Dní lanoviek a lyžiarskych vlekov, ktoré odštartovali v tretiu októbrovú stredu v Podbanskom, sa primátor mesta Vysoké Tatry Ján Mokoš stretol aj so splnomocnencom vlády pre územnú samosprávu Jánom Turčanom a Michalom Sýkorom, starostom obce Štrba, ktorej Najvyšší súd SR začiatkom mája „priklepol“ Štrbské Pleso. Starostovi Štrby navrhol, aby mesto plnilo samosprávne funkcie až do konca roka. Obec však chce prevziať správu čo najskôr. Kedy sa tak naozaj stane, ukážu až ďalšie rokovania medzi primátorom mesta Vysoké Tatry a starostom Štrby.

Keďže myšlienka zmeniť zabehané kolobeh linky Poprad-Sliach-Praha na zasadnutí Valného zhromaždenia spoločnosti HRONAIR neprešla a jej akcionári sa nedohodli s ČSA na vykryvaní strát, padol návrh linku zrušiť. „Železiarne Podbrezová navrhli, aby sme ju v takejto konfigurácii dotiahli ešte do konca novembra, resp. decembra.“ Ďalšie rokovania zrušenie linky nateraz zahnehnali. „Mesto má záujem, aby linka Poprad-Praha lietala, avšak nie za takých podmienok ako doteraz. Pokúsime sa osloviť veľkých podnikateľov s požiadavkou, aby sa podielali na vykrytí strát, kým sa linka dostane do plusových čísel.“

Navrhovaná trasa cyklolyžiarskej magistrály sa zrejme bude meniť. A to aj napriek tomu, že na májovom rokovaní zástupcov Štátnych lesov (ŠL) TANAPu, ochranárov, vlastníkov pôdy, dostala radnica predbežný súhlas na jej výstavbu pod Cestou Slobody. „Na základe toho mesto vytrasovalo a nechalo zapracovať tento variant do návrhu územného plánu. Štúdiu sme dali na pripomienkovanie a nikto, okrem ŠL, nepredložil nesúhlasné stanovisko. ŠL navrhuje, aby trasa viedla po chodníku severne od Cesty Slobody. Aj keby sa chodník rozšíril, je nelogické nechať na ňom peších aj cyklistov, najmä keď v lete po ňom chodia celé triedy. V zime zas nemôžeme nechať chodník neudržiavaný a bude ťažké zabrániť, aby sa nejaký ten kameňok počas posypu nedostal aj na bežeckú stopu. ŠL TANAPu ponúkli vypracovanie alternatívnej štúdie severne od Cesty Slobody, ktorú si zafinancujú a odskúšajú na určitom úseku súbežne pešky i na bežkách. Na základe toho posúdime, čo ďalej.“

(pet)

Informatici v Tatrách

Ministerstvo zdravotníctva SR, Národné centrum zdravotníckych informácií SR a Národný ústav tuberkulózy, pľúcnych chorôb a hrudníkovej chirurgie (NÚTPCHaHCH) Vyšné Hágy organizovali 17. - 19. októbra v hoteli Atrium v Novom Smokovci 12. ročník Kongresu slovenskej a českej zdravotníckej informatiky. Bol spojený s prezentáciou firiem, ktoré pôsobia na slovenskom a českom trhu v oblasti nemocničných informačných systémov (NIS).

Kongres, ktorého prvých desať ročníkov sa orientovalo na pomoc zástupcom nemocníc pri výbere a prevádzkovaní NIS, sa prehupol do obdobia vzdelávania a poskytovania najaktuálnejších informácií a koncepcií.

NIS, v skratke, je medicínsky elektronický systém pre kliniku a ambulancie. Obsahuje aj lekárenský subsystém, subsystém pre prevádzky laboratórií, vyšetrovacie zložky, subsystém pre komunikáciu s externými inštitúciami (napr. vykazovanie do zdravotných poisťovní, národného centra zdravotníckych informácií a pod.), modul pre personalistiku a mzdy, ekonomický subsystém, modul pre THP a subsystém pre manažment.

Pre NÚTPCHaHCH Vyšné Hágy znamenal výrazný pokrok v tejto oblasti už od roku 1996. „Hoci bol NIS ešte „v plienkach,“ konkretizuje Jozef Zo-

ričák. Hlavným dôvodom a cieľom využitia NIS v NÚTPCHaHCH Vyšné Hágy je skvalitňovanie liečby pacientov. „Preto v prvej etape boli inštalované lôžkové oddelenia a v druhej laboratória, ktoré posielajú výsledky vyšetrení priamo do informačného systému a lekár má presné údaje o pacientoch okamžite. Velmi dôležitou súčasťou je vykazovanie pre zdravotné poisťovne a rôznorodosti výkazov je vytvorenie dávok pre zdravotné poisťovne bez kvalitného systému nemožné. Zavedením sledovania spotreby liekov na jednotlivých oddeleniach s vykazovaním na pacienta a prepojením na lekáreň a medzisklady liekov na oddeleniach dochádza k úspore spotreby liekov o viac ako desať percent,“ vyratúva pozitíva Zoričák. Ako dodal: „Postupné zapájanie SR do systémov EÚ prináša aj v zdravotníckej informatike každoročne množstvo noviniek, ktoré je nutné zapracovať do slovenských nemocničných

informačných systémov.“ Aj preto je určitým pozitívom v tejto oblasti každoročné stretnutie sa informatikov. A že to bolo práve v Tatrách, to mnohí prijímajú

s nadšením. Oživením kongresu boli zahraničné prednášky o dánskej ceste v oblasti zdravotníckej informatiky.

(luci)

Veľký projekt – končíme

Včera vypršala lehota na realizáciu fázu prác z tzv. veľkého projektu Budovanie a obnova infraštruktúry cestovného ruchu vo Vysokých Tatrách. Jeho sprostredkovateľským orgánom je Slovenská agentúra pre cestovný ruch.

Fakty: Realizácia prác sa začala 21. júna 2006 a 30. október 2007 bol posledným dňom prác.

Argumenty: Podľa tatranského primátora Jána Mokoša je to možnosť, ako: „prostredníctvom investícií do projektu zvýšiť turistickú atraktivitu a podporiť trvalo udržateľný ekonomický a sociálny rozvoj mesta Vysoké Tatry, ktoré je svojou polohou a prírodnými podmienkami predurčené na rozvoj cestovného ruchu.“

Skutočnosti: Počiatočné ťažkosti s vlastníkmi vzťahmi k

niektorým pozemkom sa zažehnali.

Celkové schválené oprávnené náklady vo výške 126 315 789 Sk budú v 75% (cca 94 mil.)

financované z Európskeho fondu regionálneho rozvoja, 20% (vo výške cca 25 mil.) zo Štátneho rozpočtu a mesto Vysoké Tatry sa zaviazalo schválený projekt financovať vo výške 5%.

Projekt Sektorového operačného programu Priemysel a služby, Priorita č.2 Rozvoj cestovného ruchu, opatrenie č. 2.1 Podpora budovania a rekonštrukcie infraštruktúry cestovného ruchu bol podaný v septembri roku 2004. Kompletný prehľad prác uverejníme v TD č. 23/2007. (luci)



Kde uviazla nová technika pre Tatry?

Na rokovaní o koordinácii zimnej údržby ciest v meste Vysoké Tatry v nastávajúcej sezóne sa „pár minút pred dvanástou“ minulú stredu stretli zainteresovaní. Okrem zástupcov miestnej samosprávy, mestskej organizácie VPS a poriadkových zložiek polície sa v pléne „mihli“ aj otázkami atakovaní cestári.

Prevádzkovému námestníkovi Správy a údržby ciest Prešovského samosprávneho kraja (SÚC PSK) oblasť Poprad Martinovi Slavkovskému bola adresovaná jedna z prvých pripomienok primátora Vysokých Tatier Jána Mokoša. Po zistení, že nová cestná technika na zimnú údržbu v hodnote dvoch desiatok miliónov, sľubovaná úradom PSK Tatrám, skončila v strediskách SÚC v Štrbe a Kežmarku ostal primátor bez slov. Vysunuté pracovisko SÚC – oblasť Poprad pre Vysoké Tatry, ktoré má každoročne „hlavný stan“ v areáli Verejnoprospešných služieb (VPS) v Starom Smokovci bude disponovať len troma mechanizmami staršieho dáta výroby. Relevantnej odpovede od cestárov sa primátor nedočkal ani na otázku, dokedy bude hroziť úsek cesty pri bývalej „finan-

čiarni“ v Hornom Smokovci zosuvom na trať elektrickej železnice pod ňou. Vodičov na hrozbu zborovania komunikácie upozorňujú len príkazové značky znižovania rýchlosti jazdy na asi dvesto metroch.

„VPS-kou“ predložená finančná analýza poukazuje na štvormiliónový sklz v rozpočte, ktorý podľa kompetentných pracovníkov VPS ovplyvní kvalitu poskytovaných služieb. Problémovými, na rozdiel od zmluvných vzťahov s liečebňami vo Vysokých Tatrách a Tatranskej Polianke, naďalej ostávajú nevyjasnené, respektíve nepomenované vzťahy k pozemkom a úsekom podliehajúcim zimnej údržbe pri Šrobárovej liečebni v Dolnom Smokovci. Po doriešení tejto situácie budú mapky úsekov zimnej údržby v tejto mestskej časti tak ako všetky ostatné k dispozícii vo vývesných úradných tabuliach.

Obvodnému úradu životného prostredia mesto Vysoké Tatry adresovalo ešte žiadosť o povolenie používania chemického posypu (Solmag) v rovnakom rozsahu ako po minulé roky. Na mestské komunikácie majú VPS pripravené do tisícristo ton inertného posypového materiálu. (luci)

Mesto Vysoké Tatry Starý Smokovec vyhlasuje výberové konanie na funkciu

PREDNOSTU MESTSKÉHO ÚRADU VYSOKÉ TATRY

Kvalifikačné predpoklady:
vysokoškolské vzdelanie II. stupňa

Kritériá a požiadavky:

- riadiace a organizačné schopnosti,
- znalosť práce s počítačom,
- písomný návrh koncepcie práce MsÚ
- aktívna znalosť jedného svetového jazyka výhodou

Prihlášky s osobným dotazníkom, profesijným životopisom, overenou kópiou dokladu o vzdelaní a odpisom z registra trestov doručte na adresu:

Mestský úrad
062 01 Starý Smokovec 1

Uzavierka prihlášok bude 21. 11. 2007

Materiály, ktoré nám poskytnete, spracujeme podľa zákona č. 428/2002 Z.z. o ochrane osobných údajov v znení neskorších predpisov.

BRITSKÁ SPOLOČNOSŤ LETTERSTONE PREDSTAVILA EXKLUZÍVNY DOVOLENKOVÝ REZORT, KTORÝ VYRASTIE NA MIESTE BÝVALÉHO ŠPORTKEMPU

Luxus s výhľadom na Tatry

Do Tatier mieri ďalší investor! Britská developerská a investičná skupina Letterstone nedávno predstavila exkluzívny dovolenkový komplex Silver Resort, ktorý chce postaviť na mieste bývalého Športkempu v Tatranskej Lomnici.

Projekt zahŕňa sedem prázdninových domov s takmer 370 apartmánmi, niekoľko viliek s výhľadom na panorámu Tatier a hotel. Jeho súčasťou je aj množstvo obchodíkov či wellness. Podľa slov generálneho riaditeľa spoločnosti Letterstone Slovakia Ivana Zatloukala pôjde o rezort s celoročnou prevádzkou, ktorý bude vôbec prvý svojho druhu na Slovensku. Hoci sa začne stavať až o niekoľko mesiacov, väčšina bytov a apartmánov je už rezervovaná. „Záujem je vysoký,“ potvrdil Zatloukal. Ceny bytov by sa mali pohybovať od 60-tisíc korún za meter štvorcový. „Región Vysokých Tatier, kde plánujeme rozvíjať naše aktivity, disponuje nezameniteľným prírodným bo-

hatstvom. Navyše, blízkosť letiska ho predurčuje stať sa atraktívnou a dostupnou destináciou pre klientov a návštevníkov z Veľkej Británie, Írska a Ruska,“ zdôvodnil rozhodnutie investovať práve v Tatranskej Lomnici investičný manažér spoločnosti Edward Stevenson. Ubytovať sa bude dať aj v hoteli s 91 izbami či v šiestich dvojvilkách s vlastnou garážou, saunou, krbom, záhradkou a terasou s výhľadom na Lomnický štít. Súčasťou komplexu majú byť aj reštaurácie, bary, kaviarne, obchody, športoviská, vnútorné a vonkajšie bazény či detský kútik. Komplex za 1,5 miliardy korún plánuje spoločnosť dokončiť na jar roku 2010. Prácu by v ňom malo nájsť 150 ľudí. (pet)



TATRY AKO NA DLANI: Hostia si budú môcť vychutnávať nielen očarujúci pohľad na zasnežené vrcholy, ale aj teplo sálajúce z kozuba, ktorý bude súčasťou štandardného vybavenia viliek. Letterstone Slovakia

Prevádzkovatelia vlekov a lanoviek hovorili o nadchádzajúcej zimnej sezóne

Príprave na nadchádzajúcu zimnú lyžiarsku sezónu boli venované XXXVI. Dni lanoviek a lyžiarskych vlekov, dejiskom ktorých sa tretí októbrový týždeň stalo Podbanské. Ich súčasťou bol aj XI. ročník medzinárodnej výstavy techniky – Interlax 2007.

Megainvestície: Prevádzkovatelia vlekov a lanoviek sa do novej lyžiarskej sezóny chystajú vykročiť s viacerými novinkami. Na Slovensku pribudne 16 kilometrov zasnežovaných tratí, do ktorých investovali cez 255 miliónov korún. Len výstavba nových lyžiarskych vlekov a lanoviek zhltila 530 miliónov korún. Celkové náklady na modernizáciu a rekonštrukciu dopravných zariadení, vrátane zasnežovania a techniky, sa tak vyšplhali na takmer miliardu korún.

Lyžovačka za staré ceny: Podľa predsedu záujmového združenia prevádzkovateľov lanoviek a lyžiarskych vlekov Lavax Jána Gavaliera, potešujúcou správou pre lyžiarov je, že ceny lyžiarskych lístkov ostávajú nezmenené. „Pochopili sme, že otázka cien je veľmi citlivá oblasť a na nepremyslené kroky by sme mohli v konečnom dôsledku doplatiť,“ uviedol Gavalier. Deň na zjazdovke tak v nadchádzajúcej zimnej sezóne vyjde na 500 až 890 korún. Jednodňový lístok v Tatrách vyjde na 790 korún, bez ohľadu na to, v ktorom stredisku sa budú lyžiarri lyžovať.

Brzdou je legislatíva: Počas trojdňového stretnutia sa prevádzkovatelia vlekov a lanoviek nevyhli ani legislatíve. Tá súčasne podľa nich bráni zmysluplné-

mu a trvalo udržateľnému rozvoju zimných stredísk. Problémom je absencia pravidiel podnikania v chránených oblastiach, v ktorých sa časť lyžiarskych areálov nachádza, a preto žiadajú prehodnotiť rozsah a hranice národných parkov a existujúce stupne ochrany prírody tak, aby sa v týchto oblastiach mohol rozvíjať aj zimný cestovný ruch. Dobrým príkladom sú podľa Gavaliera Vysoké Tatry, kde boli lyžiarske strediská v minulosti zahrnuté do územia s najprísnejším stupňom ochrany.

Klíma lyžiam nepraje: Vlaňajšok skicentráram v podhorí veľmi neprial. Postarala sa o to nadpriemerne teplá zima, ktorá prevádzkovateľom stredísk urobila poriadny škrt cez rozpočet. Pre teploty, ktoré ani v noci neklesali pod bod mrazu, dokonca museli prerušiť zasnežovanie aj vo vysokohorských strediskách. Podľa najpesimistickejších prognóz klimatológov nižšie položené zjazdovky sú odsúdené na zánik. Majitelia slovenských skicentier však neveria, že otepľovanie pošle väčšinu vlekov do šrotu. Zhodujú sa však, že hranica sneženia sa posunie vyššie a investovať sa oplatí od nadmorskej výšky 800 až 900 metrov. Ani nad touto hranicou to však už bez špičkových snežných diel nepôjde. (pet)

Lanovky previezli do Popradu

Vozne starej pozemnej lanovky, ktorá si na trase z Hrebienka do Starého Smokovca odslúžila úctyhodných tridsaťsedem rokov, sa podarilo zachrániť! Do podhoria ich previezli nadšenci z popradského Občianskeho združenia (OZ) Veterán klub železníc. Už na jar sa chcú pustiť do ich opravy.

Na svoju poslednú cestu sa kabíny vydali presne mesiac po tom, ako s pompou ukončili svoju púť. Ak ich chceli dostať dole, neostalo im iné, len ich rozpíliť na polovicu. „Počas cesty lanovka vzbudzovala obdiv takmer všetkých okoloidú-

cich. Hlavne keď tatranskými ulicami prešla tretia a štvrtá polovica, začali mnohí rútať na prstoch a nechápavo krútiť hlavou, koľko lanoviek to vlastne na pozemnej dráhe jazdilo,“ spomína Ján Sabaka z Veterán klubu železníc. Oba vozne našli nový domov neďaleko popradskej železničnej stanice. Zimu síce prečkajú ukryté pod plachtou, no už na jar ich chcú veteraniisti zreparovať. Neskôr by sa mali stať základom Múzea tatranskej dopravy, kde sa pod jednou strechou stretnú mašinky, ktoré si svoje najlepšie roky „odkrútili“ práve v Tatrách. (pet)



Nadšencom z popradského Veterán klubu železníc sa podarilo do podhoria dostať obe kabíny. Foto: pet

Nové knihy

Táňa Keleová-Vasilková: DÚHOVÝ MOST

Oľga, hlavná hrdinka tohto príbehu, je obyčajná žena, ktorá má svoje obyčajné sny. Túži po tom, aby bola bohatšia, aby mohli ísť s rodinou na dovolenku k moru, aby nemusela toľko pracovať... No jej najväčšou túžbou, keďže je „pri tele“, je schudnúť.

Ustavične sa týra rozličnými diétami, chudne a zasa priberie, a z tohto nekonečného kolotoča je podráždená, nervózna a nešťastná. Oľga je skalopevne presvedčená, že len štíhli ľudia majú v živote zelenú. Keď bude štíhla, bude aj šťastná a všetko v jej živote sa akoby švihnutím čarovného prútika zmení na lepšie a krajšie. Až zásah osudu jej otvorí oči...

J. R. R. Tolkien: HÚRINOVE DETI

Knihá Húrinove deti je príťažlivo vyrozprávaný príbeh s mnohými dejovými zvratmi. Vystupujú v ňom elfovia, trpaslíci, božské sily, a aj celý rad nepriateľov, známych už z Pána Prsteňov. Húrin, pán z Dorlóminu, vzdoruje Morgothovi, ktorý predstavuje zlo. Ten ho zajme a uvalí kliatbu naňho aj na jeho rodinu, na jeho syna Túrina a dcéru Niënor. Túrin je odvážny muž, ktorý sa vyznamenáva v bohoch proti Morgothovým spojencom, ale kliatba poznačí jeho osud.

Boris Filan: TAM TAM PLUS

Spisovateľ a cestovateľ Boris Filan sa síce pred časom rozhodol, že jeho Posledný TAM TAM (Ikar 2004) už bude naozaj posledný, ale napokon jeho rozprávačské srdce nevydržalo. Rozhodol sa, že sa predsa len podelí o nové zážitky zo svojich ciest najmä po Južnej Kórei, Thajsku, Japonsku, Červenom mori a Etiópii. Boris Filan vidí svojimi očami viac než bežný turista a dostane sa na miesta, kde sa hocikto neocitne, napríklad do kórejskej vŕznice, na krokodíliu farmu či pod hladinu Červeného mora. Vtipné postrehy, ale i uvažovanie zrelého muža nad príčinami a súvislosťami, ktoré hýbu osudmi ľudí, ale i národov, zaujmú, poučia, no najmä pobavia každého čitateľa. (kap)

Wolkrova Polianka

HOVORÍ sa, že Jiřího Wolkra pozná každý Čech. Popularitu si neziškal preto, že zomrel mladý, ale preto, že vystihol to najpodstatnejšie, čo hýbalo jeho dobou – veľkú túžbu po spravodlivosti a po novom usporiadaní sveta ruka v ruke s láskou. Jeho odkaz – *prišli sme na svet, aby sme si postavili život na obraz svojho srdca* – rok čo rok oživa aj v básniach, ktoré do najstaršej slovenskej literárnej súťaže pre autorov do 35 rokov prihlasujú mladé talenty. Laureátkou tohto, v poradí už 44. ročníka Wolkrovej Polianky sa stala Katarína Džunková.

Iba devätnásťročná talentovaná Košičanka si porotu podmanila už vlni. Sprvoti detsky hravé verše časom vymenila za triezvo dospelé. O druhé miesto sa podelili Lýdia Sobeková a Zuzana Fapšová, tretia skončila Eva Pariláková. Cenu primátora si z Tatranskej Polianky odniesol Peter Staríček a čestné uznanie sa ušlo Petrovi Takáčovi. „*Autori, ktorí sú*

tu tohto roku, sa už objavili aj v predchádzajúcich ročníkoch. Podľa mňa sú to takí zrelí poeti a poetky, že by už mohli naozaj vydať aj svoje prvé knihy,“ podotkol počas Večera víťazov predseda Asociácie organizácií spisovateľov Slovenska (AOSS) Jozef Leikert.

Tento rok sa do Wolkrovej

Polianky zapojilo vyše polstovky nádejných básnikov. Výsledky súťaže vyhlásili v tretí októbrový štvrtok v Sanatóriu Dr. Guhra v Tatranskej Polianke, kde sa mladý Wolker, ktorý je považovaný za jednu z najvýraznejších postáv českej poézie a prózy zo začiatku 20. storočia, pred 83 rokmi liečil na pľúcnu tuberkulózu. (pet)



Laureátkou Wolkrovej Polianky sa stala Košičanka Katarína Džunková. Foto: pet

Knihu by som nenapísal bez ľudí, ich osudov a príbehov

UŽ samotný podtitul najnovšej knihy Antona Mareca prezrádza, čo ho viedlo k tomu, aby sa pustil do jej písania. Trošku odľahčene možno povedať, že najväčšiu zásluhu na nej má život sám... Marecovi stačilo „len“ porozplietť nitky jedinečných príbehov ľudí, ktorých osudy boli neodmysliteľne späté so žulovými bralami či tatranskými dolinami. Práve tie rozohrali v jeho myšli jeden veľký príbeh o horách a túžbe po slobode na konci ktorého stojí kniha s príznačným názvom *Tat-*

ranské siluety, 77 príbehov ľudí a hôr, ktoré napísali jeden román.

Všetky jeho kapitoly, ako tvrdí sám autor, sú zapísané v skalných stenách a štítoch, ukrývajú ich doliny i osady a ak ich chceme poznať, stačí len pozorne počúvať tých, čo si ešte pamätajú a ukladať do pamäti to, čo iní skrze napísané odkázali. Marec nám ich navyše ponúka aj „*ako ten, ktorý v Tatrách žil a pozorne sa po nich rozhliadal...*“ Ako však priznáva, kniha by nevznikla bez ľudí, ich osudov a príbehov.

„*Legends žili na chatách, kde som pracoval pred tridsiatimi rokmi, veľa som si pamätal z rozprávania, počutia. Mnohých som ešte osobne poznal,*“ hovorí Marec.

Svoje Tatranské siluety začína dávnym príbehom kňažnej Beaty Ľaski z Kežmarského hradu, ktorá sa podľa Marecových slov, možno ako prvá vydala do hôr hľadať niečo, čo za múrmi mesta nebolo – slobodné nadýchnutie. Pokračuje príbehmi ľudí, ktorí odchádzali do hôr, aby tu našli nielen bohatstvo, ale aj útočisko. Odkrýva osudy ľudí, ktorí zdolávali v tých časoch nedostupné tatranské štíty, približuje životy zakladateľov osád, staviteľov chat, ale aj príbehy tých, ktorým sa hory stali osudom.

Knihá vyšla pri príležitosti 60. výročia vzniku mesta Vysoké Tatry, do života ju tretí októbrový štvrtok svojimi podpismi uviedli štyria Tatranci, ktorých život či životné príbehy ich najbližších, sa pre Mareca stali inšpiráciou. K manželke Vlada Tatarku, ktorému je venovaný epilóg, pridali svoje mená Jela Reitmayerová, Zuzka Kacianová a Laco Harvan, ktorý je jediným žijúcim hrdinom Marecovho románu. (pet)



V poradí už dvadsiata kniha tatranského spisovateľa Antona Mareca vznikla nielen vďaka príbehom ľudí s ktorými sa osobne poznal, ale aj zásluhou tých, o ktorých počul len z rozprávania. Foto: pet

Pokiaľ tabak vo fajke tlie, starosti sa rozplynú

KAROL Stodolica. Meno, ktoré je pre väčšinu z nás úplne neznáme. On sám seba označuje za neprofesionálneho výtvarníka a vášnivého poľovníka, ktorého opantala tajomná krásna fajka. Nakoniec ich začal sám vyrábať a chýr o nich dávno prekročil hranice Slovenska. Očarili dokonca aj nejedného prezidenta.

Pohoda, klídek, tabáček: „Cigareta je symbol zhonu, fajka je symbol oddychu, pohody a tvorivého premýšľania,“ zastáva sa svojej neodmysliteľnej spoločníčky, ktorá vraj dokáže veľmi veľa prezradiť o samotnom majiteľovi, Stodolica. „Ako sa hovorí, pokiaľ tabak vo fajke tlie, starosti sa rozplynú,“ dodáva výrobca fajok, ktoré až do polovice decembra môžete obdivovať aj v starosmokoveckom Grande.

Lahodná vôňa tabaku zlákala rodáka z Chanavy v okrese Rimavská Sobota ešte počas vojenskej služby. „Na vojne bol taký zaužívaný zvyk, že sa veľa fajčilo. Akurát sa začal vyrábať dobrý, voňavý tabak,“ spomína na časy svojej mladosti Stodolica, ktorý k samotnej výrobe fajok „pričuchol“ až oveľa neskôr. Po niekoľkých márných pokusoch zohnať zaujímavý „fajkový“ suvenír v zahraničí, sa rozhodol, že si ich skúsi vytvarovať sám. Zo začiatku, ako to už býva, nič nebolo podľa jeho predstáv. „Fajky praskali, trhali ich. Až akademický sochár Peter Bukovský mi poradil ako na to a dodnes mi ich aj vypaľuje,“ priznáva Stodolica, ktorého ruky dokážu z kúska hliny vytvoriť pozoruhodné kusy.

Fajky pre prezidentov: Mnohé z nich majú vo svojich zbierkach aj viacerí preziden-

ti. Fajkou obdaroval nielen našu hlavu štátu, ale aj prezidenta Slovenského poľovníckeho zväzu Mariána Lipku, predstaviteľov poľovníckych zväzov v Nórsku, rôznych štátnikov, ale aj hercov. Jeho diela nájdete v súkromných i štátnych zbier-

kach mnohých európskych krajín, ba dokonca v Spojených štátoch, Kanade, Švédsku, Nórsku, Anglicku či Japonsku. „Vyberám si väčšinou zvieracie motívy, lebo som poľovník a zver veľmi dobre poznám,“ dopĺňa majster Slovenska i vicemajster Európy vo vábení jeleňov, ktorému sa fajka stala spoločníčkou aj pri polovačkách. V súčasnosti žije a tvorí v Turčianskom sv. Michale. (pet)



Pre svoje fajky si umelec vyberá najmä zvieracie motívy. Foto: pet

Tatry na plátne

SPOLOČNE s Karolom Stodolicom vystavuje v starosmokoveckom Grande svoje obrazy aj ďalšia Turčianka. Ludmila Balková, rodáčka z Ratkova v okrese Martin, sa výtvarnej tvorbe upísala pred 17 rokmi. „Prišlo to úplne spontánne. Asi pol roka rástla

vo mne túžba namaľovať si miniatúry a tak som nakúpila farby, štetce, riedidlá a pustila sa do toho,“ prezradila výtvarníčka, ktorej učarovali nielen akvarely, ale prišla na chuť aj ilustračnej kresbe, grafike či suchému pastelu. Ako sama hovorí, ak ju niečo zaujme, tak sa tomu nebráni a platí to nielen pri technikách, ale aj námětach. Inšpiráciou sa jej stala príroda, okúzlili ju Tatry. „Keď chodievam do Novej Polianky, mám možnosť pozorovať Tatry, impresie, nálady počasia, farby, ktorými hýria. Zakaždým sú iné, ale stále krásne,“ vyznala sa Balková, ktorej obľúbeným miestom sa počas tatranských potuliek stalo Štrbské Pleso. Ludmila Balková má za sebou celý rad autorských výstav. Od roku 1992 sa pravidelne zúčastňuje kolektívnych krajských i celoslovenských výstav. O rok neskôr postúpila do semifinále medzinárodnej súťaže trienále malby Osaka '93 v Japonsku. Jej diela sú súčasťou súkromných zbierok aj v Nemecku, Rakúsku, Kanade či USA. (pet)



Okrem Karola Stodolicu a Ludmily Balkovej sa v starosmokoveckom Grande prezentuje aj keramikárka a šperkárka Marta Ondová-Vyrosteková. Foto: pet

Avizujeme

► Po vysokohorských značkovaných chodníkoch v horách už len dnes! Od zajtra začína podľa Návštevného poriadku Tatranského národného parku **sezónna uzávera chodníkov** nad vysokohorskými chatami. Tá platí každoročne v čase od 1. novembra do 15. júna nasledujúceho roka a jej zmyslom je poskytnúť prírode hôr nutný čas na regeneráciu prostredia. Výnimkou je len chodník k Symbolickému cintorínu, ktorý bude uzavretý až od 1. januára do polovice júna. Ďalšou výnimkou, kvôli bezpečnosti turistov, je uzávera chodníka z rázcestia pod Žabími plesami v Mengusovskej doline vedúceho na vrchol Rysov. Preto bude aj „zelená hranica“ na vrchole Rysov pre turistov neprístupná. Sezónna uzávera vysokohorského prostredia pre peších turistov bola zavedená v roku 1980. Pohyb skialpinistov v horskom prostredí upravujú osobitné pokyny. Viac info na www.lesytanap.sk, www.tanap.org.

► Záver jazdeckej sezóny sa chystajú majitelia osedlaných štvornohých tátošov osláviť ako sa patrí. Každoročnou spanilou **Jazdou Sv. Huberta**, patróna poľovníkov, poctia účastníci jednodňového podujatia jazdecký areál v Tatranskej Lomnici. Tešiť sa môžete už na túto sobotu – 3. novembra. Podujatie začína reglementom jazdy Sv. Huberta pol hodinu pred poľudníom. Hneď nato sa rozpúta tradičný hon na líšku, ktorý na osemkilometrovom okruhu preverí zvyšné „konské sily“ tejto sezóny.

Od pol druhej popoludní čaká jazdcov o dva kilometre kratší okruh honu na líšku.

Prezentácia jazdcov tejto sezóny sa na kolbisku skončí okolo 16.00 hodiny, aby mohli byť najlepší jazdci sezóny 2007 vyhlásení na slávnostnom súde v Grandhoteli Bellevue v Starom Smokovci. Hlavný organizátor, Združenie za zachovanie jazdeckého športu v Tatrách Horse area si dovolil preložiť pôvodný termín podujatia na túto sobotu práve z dôvodu obsadených priestorov, kde sa organizuje spoločenské posedenie. (luci)

Sibirčania zakladajú tradíciu

Ani presne neviem ako došlo k tejto myšlienke, ale jednoducho asi preto, že sme chceli stretnúť starých kamarátov, susedov, spolužiakov a vlastne sme chceli naplniť odvekú túžbu človeka – stretávať sa, baviť sa a oprášiť staré zážitky. Slovo dalo slovo a tak od leta štvorica kamarátov - Alena Zálešáková, Eva Oláhová a bratia Vosikovci pripravovala 1. stretnutie Sibirčanov.

Nebolo jednoduché získať niektoré kontakty a adresy, zároveň sme sa však spoliehali na žijúcich rodičov a staré priateľstvá. V predposlednú októbrovú sobotu sa naozaj toto stretnutie uskutočnilo. Bolo trochu narušené prvým snehom, pretože stretnutiu malo predchádzať športové predpoludnie na sibírskom ihrisku, kde sme si chceli pripomenúť naše športové umenie spred 30-40 rokov. Šport sa teda nekonal a tak sme sa stretli za jedným stolom pri rodinnom krbe u Dura Turčeka. A potom sa to naozaj začalo. Už zvištvanie bolo pre niektorých zážitkom, pretože vôbec netušili, s kým majú dočinenia. Po zvišťaní Dodo Lukáč navrhol, aby sme si v spomienkach oživilí postupne bývajúcich v jednotlivých bytovkách a vchodoch a pripojili prípadne nejakú veselú historku.

Keď som tak pozorne počúval jednotlivé historky, napadlo mi, že sme boli šťastnou generáciou tínedžerov zo „Sibírskeho

Beverly Hills“. Len snáď z opačnej strany – nevyrastali sme v núde, bohatstve a luxuse, ale boli sme bohatí o ľudskú spolupatričnosť, priateľstvo, ohladuplnosť. Žili sme ako jedna veľká rodina, často bolo u susedov lepšie, ako doma. Ešte aj buchty chutili u susedov lepšie, ako tie doma. Neťažila nás žiadna technika. Počítač? Video? Televízor? Zo začiatku 1-2 na sídlisku a ďalšie až v druhej polovici 60-tych rokov. Boli sme deťmi prírody. Naše sibírske lesy a ihrisko boli našim druhým domovom. V sobotu vydávali svedectvá ... O našich hrách, kamarátstvach, prvých láskach i o prvej vyfajčenej cigarete. Veľmi čulú komunikáciu striedali individuálne historky nad starými fotografiami. Výbuchy smiechu vyvolávali spomienky na staré prezývky – Olaga, Štangla, Larvy, Cipton, Bunčuš, Oskar, Žirafa ... Za každou prezývkou stál konkrétny človek. Darina Jašková, ktorá prišla z Prahy na naše stretnutie, vyslovila úctu tým našim kamarátom, ktorí nás už navždy opustili, ale spomienka na nich zostáva. Pripomenuli sme si aj nežijúcich rodičov našich kamarátov. A nezabudli sme ani na legendárneho pošťára pána Bendíka. Prišli nás pozdraviť aj naši otcovia a mamy – pani Jašková, pán Lukáč, či pán Lištiak. Bolo veľmi milé sledovať ich reakcie ako sa snažia neznámym tváram priradiť známe mená.

Súčasťou nášho stretnutia boli neodmysliteľné a často veľmi bláznivé spomienky na našich učiteľov. Všetci sme prešli triedami na Popradskej ceste, aby sme potom pokračovali v ZDŠ Pod lesom. Spomienky na všetkých našich učiteľov sú veľmi živé.

Takisto živé sú spomienky na filmový festival. Či zima, či teplo, či všeobecný zákaz – jednoducho sme tam museli byť. Dnes už len rozprávame svojim vnukom, čo je amfiteáter, načo slúžil a ťažšie odpovedáme na otázku, prečo už nie je.

Ozaj, kde čo bolo a už nie je. Mnohé budovy odišli ... Spomenuli sme si na starú cukráreň na mieste dnešného OD, či starú lanovku na Hrebienok, či starý Park hotel. Ak sme počas nášho stretnutia spomínali len veselé príhody, nevďak sa vlúdila súčasnosť. Prešli sme sídliskom Sibír a postrehli sme tri veci – vyššie stromy a kry, satelity na oknách a ticho ako na mŕtvom sídlisku. Cestou do centra Smokovcov nás všetkých v prvom rade chytil za srdce neexistujúci les, potom akoby chaoticky stavane nové domy. Úplná „architektonická bomba“ je za liečebným domom PALACE.

Bez bariér srdca

ODDYCH a pohoda ruka v ruke s milým prijatím čakajú na návštevníkov Villy Siesta na sídlisku v Novom Smokovci. Do tohto súkromného penziónu v krásnom prostredí smerovali kroky pozvaných návštevníkov v minulý upršaný štvrtok. Svoje každoročné členské stretnutie tu usporiadala dolnosmokovecká odnož Zväzu zdravotne postihnutých (ZZP).

A hoci za oknami dažďové kvapky strhávali posledné lístie zo stromov, tu pri svetle sviečok panovala hrejivá ľudská atmosféra. Aj keď väčšina zo štyridsiatich šiestich členov zväzu je mobilných, s bariérami fyzickými i ľudskými majú svoje skúsenosti. Toto stretnutie je príležitosťou vyjadriť si vzájomné porozumenie a dodať sily do každej hodiny každého dňa života s nálepkou – hendikepovaný.

Nedalo sa nevnímať si pracovný ruch na kultúrnom dome, ktorý vlastne nikdy neslúžil svojmu účelu. Škoda, veď o kultúre sa v Tatrách rozpráva desiatky rokov ... „Veríme“, že tam vyrastie apartmánový dom – ekonomický hit dnešnej doby. Žiaľ, iba pre investora. Tatrám to asi nepomôže.

Po krátkom exkurze Smokovcami sme zakotvili v novosmokoveckej kolibe, aby sme dnešné stretnutie ukončili s plným žalúdkom. Ešte pred výborne upečenou kuracinkou ktosi spomenul, že Tatry vymierajú a rozpadávajú sa. Bola to hádam najpesimistickejšia myšlienka sobotného dňa. Až v nedeľu ráno som si vlastne uvedomil, že mohol mať pravdu. Veď demografický vývoj má klesajúcu tendenciu ... A nechcem si pomyslieť, čo sa stane, ak si ostatné podtatranské obce budú nárokovať to, čo urobila Štrba.

V závere sa chcem ospravedlniť spomenutým ženám, že som použil ich dievčenské mená a chcem poďakovať všetkým, ktorí prišli z blízka i z ďaleka na toto veľmi milé stretnutie a chcem veriť v to, že sa nás zide omnoho viac v budúcom roku. Takže ... Sibirčania ... vyhradte si prvú októbrovú sobotu 2008 – o 10.00 hodine na ihrisku.

Za organizátorov L. Vosika



V obradnej sieni Mestského úradu v Starom Smokovci prijal v predposledný októbrový pondelok primátor mesta Vysoké Tatry Ján Mokoš tých, ktorí v mesiacoch júl, august a september oslávili svoje životné jubileá. Všetkým ešte raz srdečne blahoželáme!
Foto: pet

Spoluobčanov prišiel pri príležitosti Mesiaca úcty pozdraviť aj primátor Vysokých Tatier Ján Mokoš. „Aj keď väčšina z vás má obmedzené pohybové možnosti, na podpore mesta Vysoké Tatry sa podieľate rovnakou mierou ako ostatní spoluobčania,“ vyjadril občano podakovanie za príspevok k veciam verejným primátor.

V meste Vysoké Tatry práve končia práce z projektu na obnove infraštruktúry cestovného ruchu, prostredníctvom ktorého mal byť eliminovaný aj počet architektonických bariér. Túto snahu kvitovala predsedníčka okresného ZZP Alžbeta Šimčáková. Podľa nej sú stretnutia na úrovni - členská základňa, zástupcovia mesta nielen príležitosťou na vzájomné vyjadrenia podpory, ale tiež možnosťou upozorniť na nedostatky a rezervy v skvalitňovaní života hendikepovaných. (luci)

Majster Bartfay rozdával rady študentom

O TALENT sa treba trochu starať, ale záleží hlavne na tom, akú má kto fantáziu. Aj tieto slová adresoval akademický sochár, národný umelec Tibor Bartfay účastníkom päťdňového výtvarného plenéra, ktorého dejiskom sa tretí októbrový týždeň stala Tatranská Lomnica.

Šancu zúčastniť sa ho dostalo dvanásť študentov podtatranských stredných škôl s umeleckým zameraním. A hoci pri výbere tém a motívov dostali voľnú ruku, po celý čas nad nimi bdelo bedlivé oko majstra Bartfaya. Ten si ich spoločne s akademickým maliarom Mariánom Prešnajderom hneď v prvý deň aj otestoval. „*Tento rok mám na mladých vyššie nároky, zaujíma ma ich fantázia. Na začiatku som dal deťom úlohu: Zoberť alebo predstaviť si jablko a porozmýšľajte, čo sa s ním dá urobiť. Týmto jednoduchým motívom som sa zaoberal už v Bratislave. Doniesol som svoje koláže. Vymyslel som jablká, aké iní nepoznajú. Napríklad biele jablko, modré, čierne, napadnuté červíkmi...*“, prezradil majster Bartfay. „*Len si predstavte, čo sa môže s jedným jablčkom stať - padne, udrie sa a*

dostane hnedý flak, zjeme ho, zostane ohryzok, prídu predátori - osy, začne sa kaziť... Taký jednoduchý motív a čo všetko sa s ním dá urobiť. Videnie umelca je iné, fantázia mi dovoľuje pohrať sa s každou témou a kolko je ich na svete. Okolo nás je samá inšpirácia,“ dodal umelec, ktorý tento rok oslávil už svoje 85. narodeniny. Aj napriek svojmu veku sa chce mladým nádejným umelcom venovať ešte pár rôčkov. „*Títo mladí ľudia hľadajú samých seba. Sme tu na to, aby sme im trochu otvorili oči,*“ doplnil majstra Bartfaya Prešnajder.

A to, či sa im to aj naozaj podarilo, ukáže výstava prác študentov. Tú už pripravuje Podtatranské osvetové stredisko (POS) v Poprade, ktoré plenér s renomovanými umelcami usporiadalo.

(pet)



Rady skúsených umelcov ocenil aj budúci rezbár Daniel Tropp (v pozadí), ktorý chce pokračovať v rodinnej tradícii.

Foto: pet

www.vysoketatry.sk - www.vysoketatry.eu
stránky pre všetkých, ktorí chcú vedieť viac

Na vydanie najnovšej Rákayovej knihy prispel aj primátor

NAJNOVŠIA kniha tatranského spisovateľa Antona Rákaya uzrie svetlo sveta aj vďaka finančnej podpore primátora mesta Vysoké Tatry a poslancu Prešovského samosprávneho kraja (PSK) Jána Mokoša. Ten na jej vydanie venoval celý svoj mesačný poslanecký plat.

Podľa slov A. Rákaya dnes sa nedá vydať kniha bez pomoci sponzorov. Hoci ich oslovil tučť, desať z nich sa mu ani len neunúvalo odpovedať. Ako podotkol, je šťastný, že existujú vý-

nimky a jednu z nich je práve primátor mesta Vysoké Tatry, ktorý ani na chvíľku nezaváhal a pomohol.

Len počas deviatich mesiacov tohto roku primátor rozdelil 121 900 korún, z toho 28-tisíc korún venoval zdravotne postihnutým občanom a ľuďom v hmotnej núdzi. Ide o peniaze, ktoré sa podarilo vyzbierať počas Plesu primátora a Tatranskej letnej dražby, nad ktorými drží primátor záštitu.

(ben, pet)



Na vydanie románu A. Rákaya *Základný inštinkt* prispel primátor mesta Vysoké Tatry Ján Mokoš sumou 7-tisíc korún.

Foto: ben

Olinke učarovali čísla



Matematické vlohý u nej objavuje a rozvíja učiteľka Jaroslava Kostková, učiteľka matematiky na druhom stupni tejto školy, ktorá vytušila žiačkin talent. Od piateho ročníka patrí Olinka medzi úspešných riešiteľov okresných kôl matematickej olympiády. Hneď v prvom roku „zahviezdila“ na prvom mieste v okrese. Na prvé pozície v okresných kolách sa jej podarí prebojovať každoročne. V poslednom období sa jej máli a preto sa na základe internetových informácií zapojila do korešpondenčného matematického seminára.

Minulé leto sa zúčastnila aj sústredenia nadaných mladých matematikov na Dobrej Vode pri Trnave.

Číselné operácie nie sú jedinou doménou voľnočasových aktivít talentovanej slečny. K tanečnému krúžku pridala v tomto školskom roku aj tenisový ako kompenzáciu hodín strávených „lámaním si hlavy“. (luci)

AK si myslíte, že dievča, ktoré si začalo tykať s číselkami možno ešte v plienkach, uprie na vás vedátorský pohľad spozna hrubých skiel okuliarov, ste na omyle.

Oľga Kollárová, ôsmačka na Základnej škole v Dolnom Smokovci patrí skôr medzi tie skromné „kvetinky“, ktoré budú pohľadom uhýbať. A v hlavne možno medzitým bzučí kalukulačka...



čo v Poprade
doteraz chýbalo?



Tatranské plesá majú za sebou veľké upratovanie

Do ľadových vôd štyroch najväčších tatranských plies sa po roku opäť ponorili potápači, aby z nich vylovili to, čo tam nahádzali neporiadni turisti. Z hlbín Štrbského, Popradského, Veľického a Nového Štrbského plesa dostali na breh vyše 160 kilogramov odpadkov.

Kráľovstvo boha morí: Brány svojho kráľovstva im rovnako po minulých rokoch odomkol sám boh mora Poseidon. Trojzubcom rozčiril hladinu Štrbského plesa, pod ktorú sa vzápätí ponoril prvý potápač. Aj napriek tomu, že teplomer ukazoval tesne nad nulou a voda mala len päť stupňov, do hladina podvodných pokladov sa zapájali ďalší a ďalší. Štyri tatranské plesá napokon prehľadávalo vyše polstovky nadšencov v neoprénoch. „Každého potápača potápanie v takejto nadmorskej výške láka. Normálne sa sem bežný smrteľník nedostane,“ podotkol Josef Habrovec zo susedných Čech tesne predtým ako

sa nad ním zavrela hladina Štrbského plesa.

Poklady spod hladiny: Prvé úlovky sa na brehu objavili už po niekoľkých minútach. Okrem tradičných plastových pohárov potápači vytiahli aj fľaše od šampanského, ktoré v plese skončili pravdepodobne po silvestrovskej noci, pivný krígel či dokonca tlmáč z auta! Za štrnásť rokov podujatia Čisté vody dostali na breh viac ako tri tony odpadu. Okrem zvyškov vodovodného potrubia a stavebného materiálu, ktorý vylovili z Veľického plesa, sa im podarilo vytiahnuť aj skutočné kuriozity. Na dne Štrbského plesa objavili historické svietni-



Foto: pet

Na púť hlbínami potápačov vyprevadil sám boh mora Poseidon.

ky, lampy, medený kotol na varenie gulášu, ale aj riad, hokejové bránky či sedačku z elektricky, ktorá kedysi vozila ľudí okolo plesa. Dokonca našli aj výbavu pre nevestu, ktorá si to zrejme na poslednú chvíľu s vydajom rozmyslela... Aj keď tento rok unikátnym úlovkom neprial, podľa šéfa akcie Pavla Kráľa sa pod hladinou Štrbského plesa stále skrýva napríklad gátrová píla, ktorá ešte koncom 19. storočia slúžila na pílenie ľadu pre tatranské i viedenské hotely či hojdačie kreslo. Obavy, že by patrilo samému vládcovi morí, potápači mať nemu-

sia. Ako sám priznáva: „To nie je moje, mňa hojdajú ryby...“

Podvodné obrázky: Podujatie Čisté vody je už tradične súčasťou Medzinárodného festivalu potápačských filmov (MFPF), ktorý tento rok napísal svoje v poradí už 22. pokračovanie. Potápači a filmári z piatich krajín predstavili počas troch dní divákovi filmy, čierobiele a farebné fotografie i diapozitívy. Grand Prix sa napokon „ušla“ Milanovi Czapyovi z Nemecka za dokument NUSA Tenggara mapujúci živočíchy tohto indonézskeho súostrovia. (pet)

Skalnaté pliesko poslúži aj ako protipožiarna nádrž

Projekt Vodný zdroj pre Expozíciu tatranskej prírody, s ktorým prišla Mimovládna organizácia (MVO) Ľudia a voda, má za sebou prvú etapu. V rámci nej dostala Botanická záhrada v Tatranskej Lomnici nové jazierko, ktorého súčasťou je aj zrekonštruovaný zavlažovací systém.

„Prvá etapa projektu pozostáva zo Skalnatého plieska, vodopádu s potôčikom a závlahovým systémom pre zlepšenie celkového vodného režimu Expozície, mikroklimatických pomerov v nej i v Tatrách,“ prezradil Michal Kravčík z MVO Ľudia a voda. Ako dodal, Skalnaté pliesko bude zároveň slúžiť ako protipožiarna nádrž pre Tatranskú Lomnicu, z ktorej môže naberať vodu aj vrtník.

Náklady na prvú etapu „zhltili“ vyše 7 miliónov korún, z toho štyri milióny uhradili Štátne lesy Tatranského národného

parku (ŠL TANAPu), ktoré sú správcom Expozície, tri milióny išli z Environmentálneho fondu ministerstva životného prostredia a stopäťdesiat tisíc dala MVO Ľudia a voda. Už na budúci rok by mala odštartovať druhá etapa, ktorá počíta s ďalšími vodnými plochami, potôčikmi a vodopádom. Celkové investície predstavujú okolo 13 miliónov korún.

Projekt Vodný zdroj pre Expozíciu Tatranskej prírody je súčasťou rozsiahlejšieho projektu s názvom Voda pre tatranskú prírodu. (pet)

S umelou obnovou lesa sa netreba ponáhľať

Kalamita z jesene 2004 výrazne zmenila Vysoké Tatry. Ukázal to výskum, ktorý na území Tatranského národného parku (TANAPu) odštartoval po verenej smršti. Desiatky vedcov zo Slovenska i zahraničia sa zhodli, výsledky po troch rokoch síce naznačujú istý trend vývoja, ale zároveň je v nich stále veľa protichodností.

Dokopy odznelo viac ako 30 prednášok, ktoré sa zamerali na klimatické, pôdne a hydrologické zmeny po kalamite, prirodzenú obnovu lesa, pokalamitný vývoj vegetácie i správanie sa živočíchov. Osobitný blok odborníci venovali premnoženiu lykožrúta a odumieraniu tatranských lesov. Podľa nich nečakane vysokú dynamiku ich rozpadu zvyšuje extrémne počasie, najmä deficit zrážok na jar, ale aj vysoké teploty vzduchu. Závažné zmeny sa odohrávajú tiež v pôdach, ktoré síce rýchlo prevlhnú, ale aj rýchlo stratia vodu. Zvýšený pohyb

vody v pôde je pravdepodobnou príčinou vyplavovania živín. Výskum odhalil aj vysoký obsah síry, ktorá sa v pôde akumulovala desiatky rokov. Jedným z pokalamitných prejavov je aj zvýšená mobilita pôdneho hliníka, toxikkej látky pre jemné smrekové korienky. „Na poškodených plochách sa prevažne konštatoval pokles prirodzenej druhovej diverzity a nárast invázií druhov. Vo vtáčích spoločenstvách poklesla druhová diverzita, ale narástla početnosť,“ informoval Peter Fleischer z Výskumnej stanice a Múzea TANAPu v Tatranskej Lomnici, ktorá sa uplynulý týždeň stala dejiskom stretnutia expertov. Podľa nich pribudlo aj drobných bylinožravých cicavcov, ktoré predstavujú pomerne vážne ohrozenie pre prirodzenú a umelú obnovu lesa. Keďže podmienky pre výsadbu lesných drevín sa zlepšujú len pomaly, s umelou obnovou sa podľa odborníkov netreba uponáhľať. (pet)



Nové jazierko sa postará aj o mikroklimu v Botanickej záhrade

Foto: S. Stašek

Pietna spomienka za sprievodu dažďových kvapiek

Tichý, mlčky sprievod tiahol sa v sobotu hodinu pred poludním Mengusovskou dolinou... Do limbového hájika na západnom svahu Ostrvy smerovali kroky zväčšujúcej sa masy ľudí. Ich cieľ – Symbolický cintorín.

Už od čias vzniku spomienkového miesta na obeť hôr sa každoročne schádzajú ľudia známí i neznámí, aby si uctili pamiatku tých, ktorým hory ostali v duši, ktorí svoju dušu horám upísali navždy a definitívne. Tých, ktorí sa zo svojej cesty do hôr nevrátili.

Prichádzajú priatelia, bývalí kolegovia, rodina i náhodní návštevníci, aby zaspomínali. Prichádzajú, aby si každoročne v pokore uvedomili memento symbolu: „Mŕtvym na pamiatku, živým pre výstrahu.“

Tradičná púť spomienkového sprievodu opisuje oblúk okolo Popradského plesa, krátku zastávkou je brána do Symbolického cintorína. Už tri roky ju znázorňuje takmer sedem metrov vysoký drevený kríž s detvianskym motívom, ponad chladné vody plesa viditeľný aj

z terasy horského hotelu. Limbový amfiteáter na západnom svahu Ostrvy, s kaplnkou na kamennom návrší sa zaplňa.

Spomíname, v tísku postojíme.



Foto: luci

Každoročným zvykom sa stalo, pripomenúť obeť, ktoré na oboch stranách Tatier pribudli od poslednej pietnej spomienky pred rokom.

Tentoraz však predseda dobrovoľného zboru THS Jaro Švorc spomenul počet horských tragédií ohraničených

prvým a terajším vydaním knihy o Symbolickom cintoríne. V roku 2001 zostalo v horách až osemnásť ľudí. Tohto roku štyria a slovami Jara Švor-

nu sa príhovoru zhostil tradične Apolonius Rajwa, predseda tamojšieho zväzu dobrovoľníkov TOPRu.

Poslednú októbrovú sobotu roku 2007 sa spomínajúci pristavili už pri 289 tabuľkách nesúcich mená 425 obetí horských tragédií. Deň predtým pribudla tabuľka, na čas vari posledná, s menom Jána Juraška a Ludwiga Zicka, lesníkov, ktorých v septembri 1921 kosili gulky pytlíakov na kamzíky v Litvorovom žľabe. Sobotnej pietnej spomienkovej slávnosti sa zúčastnila aj vnučka L. Zicka, pani Radvanská.

Pietnu spomienku uzatvárala tichá ekumenická bohoslužba.

Podľa konštatovania pravidielných účastníkov spomienky sa každoročne v tento deň zvyšuje počet ľudí, ktorých kroky dovedú pod západný svah Ostrvy s jednoznačným cieľom.

„Príbehy Symbolického cintorína sú súčtom chýb, ktorých sa môžeme vyvarovať,“ tvrdia v knihe Symbolický cintorín jej autori Mikuláš Argalács a Dominik Michalík. (luci)

Zastavenie pri štyristo dvadsiatich piatich menách

Pietnej spomienke na obeť horských tragédií tohto roku dominovalo druhé vydanie „knihy bez konca“.

Tak čitateľom predstavovali publikáciu Symbolický cintorín autori Mikuláš Argalács a Dominik Michalík v čase jej prvého vydania v roku 2000. Do prelomu tisícročí, takmer šesťdesiatimi – štyri roky od zrodu pietneho miesta, osud odlial z kovu viac ako dvestoštyridsať

tabuliek, viac ako tristo mien odviaľ do spomienok...

Necelých sedem rokov od vyjdenia publikácie dokumentujúcej historické medzníky i súčasnosť tohto miesta zostavili autori druhé, doplnené vydanie knihy. Pôvodný zámer autorov, podľa slov pracovníka strediska terénnych služieb D. Michalíka je: „doplniť voľné miesto vo faktografii. Prvé vydanie je dávno rozobraté. O tohto

knížneho sprievodcu bol veľký záujem a tak sme sa rozhodli zasýtiť dopyt trhu po nej.“

Knížočku, do ktorej od prvého vydania pribudlo niekoľko mien obetí horských tragédií a nemalo informácií, vypravil na cestu k čitateľom Štefan Závacký, jeden z opatrovníkov fyzickej symboliky cintorína a Ladislav Harvan. Preňho je znásobenou symbolikou spomienok na druhej strane publikované poetické dielko 18-ročnej adeptky lyžovania Evy, ktorej sa stala osudnou lavína v Skalnatej doline. Z tej istej lavíny sa pred vianocami v roku 1958 Harvan vrátil späť medzi živých...

Pojmy „krst a cintorín“ ako si nejdú dokopy, preto sa organizátori sobotnej výpravy knihy na cestu k čitateľom urputne bránili inokedy príznačnému „krstu knihy“. Papierové stránky brožovanej dvestostranovej knižky okúsili kvapky vody z Popradského plesa z pohára v rukách Laca Harvana, vari preto, že „mokré slzy“ sú sú-

časťou spomienok na všetkých, ktorým je v „knihy bez konca“ venované čestné miesto.

Keď sa mi podarilo doslova „vyžobrať“ od jedného z autorov prvého vydania publikácie Symbolický cintorín, Mikuláša Argalácsa, aby sa mi do nej podpísal, vrátil mi ju s jemu vlastným úsmevom. To, čo mi do knížočky vpísal, by sa mohlo stať mottom všetkých návštevníkov prekrásnych tajuplných hôr: „Želám vám, aby ste sa nikdy nestali predmetom záujmu autorov ďalšieho vydania tejto knihy. M.A.“ A hoci práve Miki Argalács na sobotnom stretnutí chýbal, bez neho by sa zrod tejto myšlienky nebol uskutočnil...

Od piatku 26. októbra tvorí otvorený dej cintorína štyristodvadsaťpäť mien na dvestoosemdesiatich deviatich tabuľkách na skalách a krížoch Symbolického cintorína.

Druhé vydanie publikácie Mikuláša Argalácsa a Dominika Michalíka Symbolický cintorín nájdete v infocentrách ŠL TANAPU. (luci)



Foto: luci

Pribudla ďalšia panoramatická tabuľa

V predposlednú októbrovú sobotu pribudla vo Vysokých Tatrách ďalšia panoramatická tabuľa. Pôvodný plán, umiestniť ju na Lomnickom štíte, však pre nepriazeň počasia stroskotal a tak ju horskí záchranári aspoň symbolicky osadili na medzistanici kabínkovej lanovky Štart.

Keďže vytrvalé sneženie sa postaralo o to, že namiesto tradičnej plachty tabuľku zahalila biela pokrývka, primátor mesta Vysoké Tatry Ján Mokoš spoločne so svojím košickým kolegom Františkom Knapíkom a podpredsedom Prešovského samosprávneho kraja (PSK) Milanom Baranom sa ju rozhodli odhaliť netradičným spôsobom. Z vygravírovaných štítov rukou zmietli sneh. „Dnes odhalujeme už štvrtú tabuľu tohto druhu vo Vysokých Tatrách. Pevne verím, že bude dobre slúžiť všetkým turistom a návštevníkom,“ poznamenal tatranský primátor Ján Mokoš.

Prvú tabuľu s vyobrazením okolitých štítov odhalili na brehu Štrbského plesa v júli 2006, neskôr pribudla ďalšia

na Slnecnej lúke v Tatranskej Lomnici a iba pred mesiacom, pri príležitosti Svetového dňa cestovného ruchu, osadili tretiu na Lomnickom štíte. „Je to zmysluplný projekt a som rád, že aj takéto aktivity obohacujú najkrajší prírodný klenot, ktorý Slovensko má,“ podotkol košický primátor František Knapík a zároveň vyjadril presvedčenie, že spolupráca s mestom Vysoké Tatry, Občianskym združením (OZ) Tatry-EU-Vrcholy a spoločnosťou Tatranské lanové dráhy, a.s. bude pokračovať aj naďalej.

Najnovšia tabuľa zobrazuje panorámu Vy-

sokých Tatier, akú vidno z Lomnického štítu na západ. „Verím, že nie je posledná a ešte nejaké miesto na Lomnickom štíte sa nájde,“ dodal sa predseda OZ Tatry-EU-Vrcholy Milan Kapusta, ktorý prišiel s nápadom osadiť panoramatic-

ké tabuľky na rôznych miestach vo Vysokých Tatrách. Okrem už spomínaných štyroch, ktoré sú výsledkom spolupráce partnerských miest Vysoké Tatry a Košice, ďalšia, piata, tabuľka sa nachádza na vrchole Veľkej Svišťovky, kde ju osadilo OZ Tatry-EU-Vrcholy a skauti.

(pet)



Sneh z tabuľky ako prvá zmieta ruka tatranského primátora.

Foto: pet

Regionálne zľavy od zajtra dvadsaťpercentné

Pred druhými vianocami existencie prichádza Aqua Relax hotela Odborár v T. Lomnici s darčekom pre domáce občyvateľstvo. Od zajtra - 1. novembra až do 16. decembra platí pre obyvateľov mesta Vysoké Tatry regionálna zľava na vstup vo výške 20%.



Na Téryho chate pribudla ďalšia tabuľa s podobizňou iniciátora jej výstavby. Térymu ju venovali obyvatelia Štefultova, kde pôsobil ako banský lekár.

Foto: pet

Štiavničania spomínali na Téryho

Edmund Téry. Kým Tatrancom sa toto meno neodmysliteľne spája s kamennou chatou ležiacou pod Prostredným hrotom v Malej Studenej doline, Banskostiavničania ho poznajú ako lekára, ktorý štyri roky pomáhal baníkom v mestskej časti Štefultovo. Práve jeho obyvateľia sa mu pri príležitosti 90. výročia jeho smrti rozhodli venovať pamätnú tabuľu, ktorú uplynulý víkend osadili v chate pomenovanej na počesť Téryho.

Samotné odhaľovanie tabuľe sprevádzali tóny baníckych piesní a zvuk harmoniky do-

linám zvestoval, čo Téry pre Štiavničania znamenal. „Nech táto tabuľa pripomína človeka, ktorý vďaka svojej osobnej energii venoval rozvoju turistiky a svojím ľudským prístupom pomáhal tým, ktorí to potrebovali. Jeho život a dielo nech je nám všetkým príkladom,“ poznamenal pri jej odhaľovaní iniciátor myšlienky Juraj Foltán. Plachtu z tabule spoločne sňali primátori miest Banská Štiavnica a Vysoké Tatry – Pavol Balžanka a Ján Mokoš, ktoré Téry aspoň takto symbolicky spojil v poslednú októbrovú sobotu na chate, ktorá nesie jeho meno.

(pet)

Kto bol Edmund Téry? (1856 – 1917)

Významný priekopník tatranského horolezectva, banskostiavnický lekár, publicista a redaktor. Od roku 1884 pôsobil ako zdravotný radca na ministerstve vnútra v Budapešti. Bol to práve on, kto v roku 1889 navrhol na výborovej schôdzi budapeštianskej pobočky Karpatského spolku postaviť chatu pri piatich Spišských plesách. O desať rokov neskôr ju slávnostne otvorili a pomenovali podľa iniciátora jej výstavby. Od tých čias nesie meno Téryho chata.

ZCR INFORMUJE

Za obsah zodpovedá Zdrúženie CR Vysoké Tatry

Nemeckí novinári u nás

Vďaka spolupráci Vysokých Tatier so slovensko-nemeckou spoločnosťou z Frankfurtu nad Mohanom navštívili naše mesto v uplynulých dňoch nemeckí a holandskí novinári z denníkov Süddeutsche Zeitung, Schwabische Zeitung a Algemeen Dagblat.

Hoci cieľom ich návštevy boli aj ďalšie slovenské mestá a regióny (Kežmarok, Vyšné Nemecké, Medzilaborce), prijali pozvanie aj na opätovnú návštevu nášho mesta, aby sa osobne po roku presvedčili ako pokračujú jednak práce po likvidácii následkov vetrovej kalamity z novembra 2004, ale najmä rozvojové plány mesta a jeho podnikateľských subjektov pri rekonštrukcii a modernizácii objektov a služieb cestovného ruchu vo Vysokých Tatrách.

Zaujímali sa aj o výsledky návštevnosti počas tohtoročnej letnej turistickej sezóny, ako aj o novinky na nadchádzajúcu zimu. Dôvodom pozvania novinárov zo strany mesta Vysoké Tatry práve z týchto krajín je už niekoľko rokov postupne klesajúci trend návštevnosti

Vysokých Tatier práve z tejto časti Európy, hoci tak Nemci, ako aj Holanďania sa radia k najčastejšie cestujúcim a dovolenkujúcim národom Európy. Pokles hostí z Nemecka sa týka aj celého Slovenska, v minulom roku bolo vo Vysokých Tatrách ubytovaných 23.690 návštevníkov, počet Holanďanov na Slovensku v minulom roku naopak mierne vzrástol, priamo vo Vysokých Tatrách sa ich však ubytovalo len 1882.

Novinári sa zaujímali aj o problematiku neustáleho sporu medzi ochranármi a lesníkmi o Tichú a Kôprovú dolinu, o náš pohľad na zníženie počtu medvedov na Slovensku regulovaným odstreľom, ako aj o obavu našich ochranárov, že po vstupe do Schengenu nám susední Poliaci môžu „zdevastovať“ naše Tatry.

Na zlepšení obrazu Vysokých Tatier je teda stále čo vylepšovať a veríme, že aj takéto osobné návštevy novinárov pomôžu rozptýliť často neodôvodnené obavy z návštevy Slovenska i nášho regiónu.

Ukrajinci na Slovensko s vízami

Prednedávnom sa uskutočnil na Ukrajine tradičný veľtrh cestovného ruchu UTM Kyjev, kde aj naši podnikatelia intenzívne diskutovali s ukrajinskými partnermi o možných dopadoch vstupu Slovenska do Schengenu od 1. januára 2008, teda už v priebehu nadchádzajúcej zimnej sezóny 2007/2008.

Skončil sa totiž niekoľko-ročné obdobie bezplatných víz pre občanov Ukrajiny na Slovensko. Nové slovenské víza by mali stáť 45 EUR, čo zvýši cenu zimnej dovolenky na Slovensku. Na ich získanie na konzulátoch v Kyjeve či v Užhorode však už treba predložiť relevantné cestovné doklady, či už platný voucher na pobyt a samozrejme uchádzači nesmeli mať v minulosti žiadne problémy s políciou v hociktovej krajine Schengenskej únie.

Zo strany hotelierov je tu obava, že tieto administratívne opatrenia môžu odradiť od vycestovania na Slovensko najmä individuálnych turistov, no na druhej strane si treba uvedomiť, že víza na Slovensko od roku 2008 budú pre Ukrajincov

„vstupenkou“ prakticky do celého Schengenského priestoru a ten si vyžaduje splnenie oveľa prísnejších bezpečnostných kritérií.

Pre región Vysoké Tatry je návštevnosť ukrajinských hostí v zime dosť dôležitá, pretože ich nárast posledné dva roky určitým spôsobom kompenzuje zase pokles návštevných zo samotnej Ruskej federácie. V uplynulom roku bolo vo Vysokých Tatrách ubytovaných 8.271 návštevníkov z Ukrajiny a len 3.525 z Ruskej federácie.

V uplynulom období sa naši podnikatelia zúčastnili na veľtrhoch cestovného ruchu okrem Kyjeva aj v Moskve a v St. Peterburgu. Na blížiacu zimu sa pripravujú charterové lety na letisko Poprad - Tatry tak z Ruskej federácie ako aj z Ukrajiny.

Zostáva už iba veriť, že práve rusky hovoriacim návštevníkom sa „pani zima“ neobrátia chrbtom tak ako minulý rok a v čase ich vrcholiacej návštevnosti v Tatrách medzi Vianocami a pravoslávny Novým rokom 2008 ich privíta aj bohatou snehovou nádielkou.

ŠŤASTNÍ VÝHERCOVIA HODNOTNÝCH VECNÝCH CIEN

V mesiacoch august-september 2007 oslovovali pracovníčky troch Tatranských informačných kancelárií (v Tatranskej Lomnici, v Starom Smokovci a na Štrbskom Plese) návštevníkov Vysokých Tatier a ponúkli im možnosť vypísania dotazníkov „O spokojnosti návštevníkov Vysokých Tatier“.

Zo 120 rozdaných dotazníkov sa na marketingové oddelenie Zdrúženia cestovného ruchu Vysoké Tatry (ZCR V.T.), vrátilo 71. Tým, že vyplnením dotazníka nám respondenti potvrdili vysokú kvalitu resp. pokázali na nedostatky v poskytovaných službách vo Vysokých Tatrách, boli zaradení do losovania o 10 hodnotných vecných cien, ktoré im už boli zaslané na kontaktné adresy.

Okrem dole vymenovaných vyhercov by sa marketingové oddelenie ZCR V.T. rado po-

ďakovalo i podnikateľským subjektom, ktorí nám poskytli tieto vecné ceny.

Výsledky losovania výhercov – respondentov dotazníka Zdrúženia cestovného ruchu Vysoké Tatry o spokojnosti návštevníkov Vysokých Tatier:

1. CENA: pán Ivan T. Priehradský, Belinského 11, 851 01 Bratislava 5 – „Poukaz pre 2 osoby na prepravu lanovkou z Tatranskej Lomnice na Skalnaté pleso“;

2. CENA: pani Mária Berecová, Ul. 8.mája, 927 00 Šaľa – „Poukaz pre 2 osoby na jednorázový vstup do Wellness centra v hoteli Kontakt v Starej Lesnej“;

3. CENA: pani Elena Karabová, Belohradská 10, 831 04 Bratislava – „Kniha: Tatranské doliny v zrkadlení času, Ivan Bohuš, 2005“;

4. CENA: pán Zdeněk Smetana, Opavská 789, 708 00

Ostrava, ČR – „Kniha: Tatranské doliny v zrkadlení času, Ivan Bohuš, 2005“;

5. CENA: pani Tereza Hladíková, Sídlište Bezděkov 1689, 594 01 Velké Meziříčí – „Knižný sprievodca: S batohom po Slovensku-Vysoké Tatry, vydavateľstvo DAJAMA, klúčenka ZCR V.T. a ozdobná skoba“;

6. CENA: pani Jana Vysloužilová, Žižková 3, Mikulov, ČR – „Nástenný kalendár 2008 – Panorámy Tatier, Roland Lipták, klúčenka ZCR V.T., pero s nápisom Vysoké Tatry“;

7. CENA: pani Zdeňka Králová, Truhlařská 2178, 397 01 Písek, ČR – „Nástenný kalendár 2008 – Panorámy Tatier, Roland Lipták, klúčenka ZCR V.T., pero s nápisom Vysoké Tatry“;

8. CENA: pani Viera Velitšová, Plachého 26, 036 08 Martin 8 – „Príbeh jednej lanovky, TLD, klúčenka ZCR V.T.“;

9. CENA: pán Jaroslav Krejča, Tyršová 551, 281 51 Velký Osek, ČR – „Príbeh jednej lanovky, TLD, klúčenka ZCR V.T.“;

10. CENA: pani Eva Kupčová, Obrancov mieru, 059 34 Spišská Teplica – „Stolový kalendár 2008 – Vysoké Tatry, Roland Lipták, klúčenka ZCR V.T.“.

Keďže vyhodnotením dotazníka „O spokojnosti návštevníkov Vysokých Tatier“ nám vyšli veľmi zaujímavé hodnotenia a názory, radi by sme vás, vážení čitatelia, už v tomto čísle upozornili na nasledujúce číslo Tatranského dvojtyždenníka, v ktorom zverejníme i tieto konštatovania, ktoré nás, podnikateľov, môžu len posunúť k snahe zvyšovať úroveň poskytovaných služieb vo Vysokých Tatrách.

Spracovala: Ing.Petra Hritzová-marketingová manažérka ZCR V.T.

Vysokotatraci ako na hojdačke

Bardejov – Vysoké Tatry
3:1 (3:0)

Gól: Maťaš. **Žltá karta:** Dulovič.

V šlágru kola sa stretli mužstvá z čela tabuľky. Hostia mali možnosť v 11. minúte po centri Kakaščika, ale Palguta Ma. nezasiahol loptu hlavou, iba ramenom a slabá strela problémy brankárovi nenarobila. V 15. minúte zahrávali domáci rohový kop, k odrazenej lopte sa dostal Kendra a strela z dvadsiatich metrov skončila v sieti. V 27. minúte mohol vyrovnáť Maťaš, keď po zlom odkope brankára sa dostal k lopte, ale tvrdá strela lízala vonkajšiu tyč. V 34. minúte sa ocitol v gólovej šanci Ma. Porochnavý po centri Rennera, ale z pätky prekopol bránu. V 35. minúte po faule Buca kopali domáci pokutový kop, po ktorom už bolo 2:0. V nadstavbe čase dali domáci na 3:0 Belá-

kom. Hostia nastúpili do druhého polčasu ako vymenení a od začiatku búšili do domácich. V 46. minúte Dulovičovu hlavičku odvracali obrancovia z bránkovej čiary. V 50. minúte trafil Maťaš z priameho kopu excelentne a znížil. V 68. minúte po centri Šefca trafil Buc brvno. V 71. minúte zahrávali domáci druhý pokutový kop po faule Duloviča, ale Adamišin trafil do tyče. V 88. minúte trafil Maťaš z priameho kopu z tridsiatich metrov brvno. Za výkon v druhom polčase si zaslúžili Tatraci lepší výsledok, ale futbal - to je zápas o dvoch polčasoch.

Vysoké Tatry – Žakarovce
7:0 (5:0)

Góly: Maťaš a Buc 2, Palguta Ma., Kakaščik, Porochnavý Ma.

Od začiatku domáci zatlačili súpera pred jeho šestnástku a bol to iba súboj o výšku skóre. Už v 4. minúte z priameho kopu z osem-

nástich metrov dal Maťaš úvodný gól. V 12. minúte po rohu Šefca dal hlavou druhý gól Palguta Ma. Na 3:0 zvýšil v 16. minúte po Rennerovom centri hlavou Buc. V 19. minúte zvyšoval skóre Maťaš. Skóre prvého polčasu uzavrel v 27. minúte po Palgutovom centri Porochnavý Ma.

Druhý polčas Tatraci zavreli súpera na jeho polovici a ten nevedel, čo skôr robiť. V 69. minúte

zvyšoval po rohu Kakaščika hlavou Buc. V 81. minúte po prihrávke pätičkou Maťaša uzavrel skóre zápasu tvrdou strelou Kakaščik. Po jednoznačnom priebehu utrpeli hostia tvrdý debakel. Veľmi dobrý výkon Tatrancov odmenili spokojní diváci potleskom. Bol to posledný jesenný domáci zápas. Teraz vycestujú Vysoké Tatry ešte na dva zápasy vonku – do Nižnej Myšle a Giraltoviec. (dzej)

Lomničania deklasovali Huncovce

Toporec - Tatranská Lomnica
2:1 (2:0)

Domáci nastúpili bez niekoľkých hráčov, ale napriek tomu začali dobre a už v 1. minúte išli po chybe hostujúceho brankára do vedenia, ktorého Miroslav Pompa prekonal strelou z takmer 40 metrov. V 4. minúte už mohlo byť 2:0, ale Funket ponúknutú príležitosť nevyužil. Hostia odpovedali v 16. minúte, ale iba pokusom, ktorý smeroval vedľa domácej svätyně. V 38. minúte mali ďalšiu tuctovku Toporečania, ale aj tá ostala nevyužitá. Ani po obrátke sa obraz hry výraznejšie nezmenil. Lomničania robili chyby v obrane aj v útoku, čoho výsledkom bol Funketov gól na 2:0. Až za tohto stavu sa hosťom podarilo znížiť v 74. minúte zásluhou Pírhalu, ale to bolo z ich strany v tomto súboji všetko.

Góly: Mi. Pompa, Funket - Pírhal. Pred 30 divákmi rozhodoval Kopec, ŽK: bez kariet, ČK: Reznický - Pírhal.

Tatranská Lomnica - Huncovce
7:1 (6:0)

Huncovce prišli oslabení a lomnický nováčik to dokonale využil už v prvom polčase. Hra hostí bola predovšetkým v obrannej činnosti veľmi rozháraná. Už v 3. minúte otvorili domáci skóre. Potom sa vo výbornom svetle ukázal Kapsdorfer, ktorý za necelú polhodinu čistým hetrikom dostal hostí na kolena. Lomničania boli naďalej pri chuti a ešte pred odchodom do kabín pridali ďalšie dva kúsky. To už boli hostia zrelí na uterák a pod neustálym tlakom svojho súpera. V druhom polčase domáci poľavili a umožnili hosťom hru vyrovnáť. Aj preto sa zásluhou Bonka podarilo Huncovčanom zaznamenať aspoň čestný úspech. Bodku za jednoznačným stretnutím však dal domáci Petras.

Góly: Kapsdorfer 3, Hric 2, Kubus, Petras - Bonk. Pred 50 divákmi rozhodoval Ohalek, ŽK: Bortolini - Mačák. (rig)

MESTO VYSOKÉ TATRY VYHLÁSENIE VÝBEROVÉHO KONANIA

Primátor Mesta Vysoké Tatry podľa § 4 zákona č. 596/2003 Z.z. o štátnej správe v školstve a školskej samospráve a o zmene a doplnení niektorých zákonov a § 5 zákona č. 552/2003 Z.z. o výkone prác vo verejnom záujme vyhlasuje výberové konanie na obsadenie funkcie:

RIADITEĽ ZÁKLADNEJ ŠKOLY S MATERSKOU ŠKOLOU DOLNÝ SMOKOVEC

Kvalifikačné predpoklady:

- vzdelanie určené pre daný typ školy podľa vyhlášky č. 41/1996 Z.z. o odbornej pedagogickej spôsobilosti pedagogických zamestnancov v znení neskorších predpisov

- absolvovanie prvej kvalifikačnej skúšky
- minimálne päť rokov pedagogickej praxe

Iné požiadavky:

- občianska bezúhonnosť
- predpoklady pre výkon riadiacej funkcie
- znalosť platnej legislatívy

Požadované doklady k prihláške do výberového konania:

- overené doklady o vzdelaní
- stručný profesijný životopis
- písomný návrh koncepcie rozvoja základnej školy s materskou školou
- odpis z registra trestov /nie starší ako 3 mesiace/, prípadne čestné prehlásenie, že uchádzač požiadal o jeho odpis

Uzavierka prihlášok: **26. novembra 2007 o 15.00 hodine**
Prihlášky s označením „Výberové konanie pre riaditeľa Základnej školy s materskou školou Dolný Smokovec“ posielajte na adresu: **Mestský úrad Vysoké Tatry, 062 01 Starý Smokovec.**

O termíne a mieste výberového konania budú prihlásení uchádzači písomne informovaní.

HC Old's Vysoké Tatry - HK Svit - Podskalka 1:1 (1:0, 0:0, 0:1)

Súpiska, góly a asistencie za HC Old's: Martin Parimucha (1+0), Peter Bonk (0+1), Peter Kurčinka, Alexander Ružička, František Segľa, František Veselka, František Dula, Antonín Šotek, Juraj Kaščák, Richard Klempa, Jaroslav Olekšák, Pavol Duchnický, Jaroslav Dulina a v bránke Bohuslav Blažoň.

HC Tatry - HK Velká Blue Tigers 3:14 (1:5, 0:3, 2:6)

Súpiska, góly a asistencie za HC Tatry: Radoslav Hudák (1+1), Tomáš Kukliš (1+0), Zdenko Kubesa (1+0), Peter Plávka (0+1), Karol Kato (0+1), Erik Štefka, Ivan Labus, Ladislav Křelina, Tomáš Pichnarčík, Lubomír Gašpar, Martin Kundis, František Baselides, Adrián Gašpar a v bránke Jozef Dubašák.

HC Old's Vysoké Tatry - HK Scheidegger V. Lomnica 3:4 (2:3, 1:0, 0:1)

Súpiska, góly a asistencie za HC Old's: Richard Klempa (1+0), Juraj Kaščák (1+0), Róbert Dula (1+0), Peter Bonk (0+1), Jaroslav Olekšák (0+1), Peter Kurčinka, Alexander Ružička, František Veselka, Milan Hlaváč, František Segľa, Stanislav Bonk, Dávid Kupčo, Pavol Duchnický, Martin Parimucha, Jaroslav Dulina, František Dula a v bránke Bohuslav Blažoň.

HK Scheidegger V. Lomnica - HC Tatry 5:4 (2:1, 0:2, 3:1)

Súpiska, góly a asistencie za HC Tatry: Lubomír Gašpar (1+1), František Baselides (1+0), Karol Kato (1+0), Martin Kundis (1+0), Tomáš Kukliš (0+1), Zdenko Kubesa (0+1), Ladislav Křelina, Erik Štefka, Radoslav Hudák, Adrián Gašpar, Peter Plávka, Jozef Štolc a v bránke Jozef Dubašák.

Hokej



1. - 14. 11. 2007

zipp

Kalendár kultúrnych a športových podujatí vo Vysokých Tatrách

AKCIE A PROGRAMY

3. 11., sobota, 11:00 h

Jazdecký areál Tatranská Lomnica

JAZDA SV. HUBERTA

Tradičný hon na líšku na záver jazdeckej sezóny 2007.
Organizátori: Združenie pre zachovanie jazdeckého športu v Tatrách (0905 406 456), Horse area n. o., Mesto Vysoké Tatry, ŠL TANAP-u

Vstup voľný

VÝSTAVY

Do 17. 11., 10:00 – 16:00 h - Vila Flóra Starý Smokovec

EMIL MLYNARČÍK

Súborná výstava olejomalieb a kresieb autora žijúceho a tvoriaceho na Spiši.

Organizátor: Tatranská galéria Poprad (052/77 21 968)

Otvorené denne okrem nedele a pondelka

Vstupné: 20,- Sk, 10,- Sk

KINO TATRY TATRANSKÁ LOMNICA



09. 11. 2007 (piatok) - 19:00 h

10. 11. 2007 (sobota) - 19:00 h

WARHOLKA

/ FACTORY GIRL /

Dráma, USA 2006, 90 min., titulky, MN. Keď Andy stretol známu modelku Edie Sedgwick, život sa stal umením. Slúbil jej, že z nej stvorí hviezdu, akou vždy chcela byť. Svoj sľub splnil dokonale. Vďaka svojej neobyčajnej kráse a neprehliadnuteľnej charizme sa mladá Edie skoro cez noc stala

ikonou pre tisíce ľudí. Skutočný príbeh dievčaťa, ktoré bolo múzou Andyho Warhola. Réžia: George Hickenlooper. Hrajú: Sienna Miller, Guy Pearce, Beth Grant.

Vstupné 60,- Sk

ZMENA PROGRAMU VYHRADENÁ!
Vydáva Mesto Vysoké Tatry - oddelenie kultúry a športu
E-mail: kulturaspport@vysoketatry.sk, tel.: 052/47 80 455-6
www.vysoketatry.sk, www.tatry.sk

Prevádzkovateľ kina: Mesto Vysoké Tatry, oddelenie kultúry a športu.
Pokladňa kina je otvorená pol hodiny pred predstavením.
Tel.: 052/4467219. www.vysoketatry.sk, www.tatry.sk.
ZMENA PROGRAMU VYHRADENÁ!

Ponuka Verejnoprospešných služieb

Verejnoprospešné služby Vysoké Tatry, 062 01 Starý Smokovec **PONÚKAJÚ:**

* Dovozy posypového materiálu schváleného nariadením Mesta Vysoké Tatry pre zimnú údržbu miestnych komunikácií.

* Komplexnú zimnú údržbu komunikácií pre subjekty, ktoré nedisponujú technikou pre zimnú údržbu komunikácií. Záujemcom sa táto služba poskytne na základe trvalej objednávky a po prejednaní s vedúcim hospodárskeho strediska. Zimná údržba komunikácií na základe tejto objednávky bude robená v poradí naliehavosti určenej OPZÚ.

* Jednorázovú zimnú údržbu. Táto služba sa objednáva jednorázovo a zabezpečuje sa podľa kapacitných možností organizácie až po zabezpečení úloh

vymedzených OPZÚ.

Objednávateľ zimnej údržby komunikácií musí mať odstránené nerovnosti vozovky, vyznačené krajnice vozovky a iné pod snehom neviditeľné prekážky (hydrant, ventily energovodov, rozvodné skrinky...) a zabezpečenú organizáciu parkovania áut.

Objednávky na zimnú údržbu komunikácií doručte: Ve-

rejnoprospešné služby Vysoké Tatry, 062 01 Starý Smokovec 45. Informácie – Štrbské Pleso: tel. 449 23 67, 0910/99 09 84 – p. Tibor Nemčko. Starý Smokovec: tel. 442 27 04, 0910/99 09 85 – p. Jozef Polašík; 0911/18 88 58 – p. Jana Lukušová. Tatr. Lomnica: tel. 446 79 71, 0910/99 09 83 – p. Pavol Ružbaský.

Očná optika v Dome služieb v Starom Smokovci

Pozývame zákazníkov na výber okuliarov z novej rozšírenej ponuky na jeseň 2007.

Novinka – slnečné športové okuliare ENNI MARCO.

Otvorené denne od 8.00 – 16.30.

Spomienka



Dňa 6. novembra 2007 uplynulo dvadsať rokov od chvíle, kedy

dotýklo šlachetné srdce manželky, mamy, babičky a sestry Anežky Horváthovej, rodenej Jahodkovej. S láskou a úctou spomína celá rodina.



Pre občanov a návštevníkov Vysokých Tatier vydáva mesto Vysoké Tatry. Vedúca redaktorka: Mgr. Martina Petráňová (e-mail: martina.petranova@vysoketatry.sk). Redaktorka: Lucia Petrasová (dvojtyzdennik@vysoketatry.sk). Adresa redakcie: Mestský úrad, 062 01 Starý Smokovec, tel.: 052/478 04 38, fax: 052/478 04 59, e-mail: noviny@tatry.sk, www.tatry.sk. Výroba novín: Tlačiareň Kežmarok, spol. s r. o., Priekopa 21, tel. 052/452 32 07, e-mail: keztlac@sinet.sk. Reg. číslo: 2/2003 OÚ Poprad. Nevyžiadané príspevky nevraciam. Uzavierka novín je vždy v piatok pred výjdenním novín.

Autopožičovňa

0905 53 26 80

e-mail:

eduard.bajtos@zoznam.sk

VYSOKÉ TATRY

SNV PP KK

Drobná inzercia

Vezmem do prenájmu malý byt v Smokovcoch s nájmom do 3000,- Sk mesačne bez inkasa. Tel: 0914 12 28 77.